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ДАНОК НА ДОБИВКА 
дипл.економист: Ромео Костадинов 

Пресметувањето и плаќањето на данокот на 
добивка за 2023 година останува во рамките на ДБ 
на непризнаени расходи и ДБ-ВП на вкупен приход, 
со непроменети маргини на ДД со нула% до 3 милио-
ни МКД и 1% од 3 - 6 милиони МКД остварен вкупен 
приход. 

 
 

+ 

 

 

  

 
 

ИЗМЕНИ КАЈ  

ДАНОКОТ НА ДОБИВКА  

 

 
 

 

 

 

 
 

 

VOVED 

 

Со одредбите од Законот за данокот на добивка („Служ-
бен весник на РМ” 112/14 … 248/18 и „Службен весник на РСМ” 
232/19 … 151/21), се пропишува обврската за пресметување и 
плаќање на данокот на добивка. 

Истовремено со пакетот на даночни реформи, за ДДВ, 
беа објавени и измените кај Законот за данокот на добивка, 
(„Службен весник на РСМ” 199/23). 

Измените од есенскиот реформски пакет, во даночната 
сфера, кои се однесуваа на данокот на добивка се променети, но 
дел од тогашните предлог измени, се содржани во усвоениот 
закон од 25.09.2023 година. 

Покрај измените на постоечкиот закон за данок на добив-
ка “ во пакет се донесоа и измените на новиот Закон за оданочу-
вање на “екстра-профитот”, со кој покрај данок на добивка од 
10%, селективно ќе се пресметува и плаќа и данок на екстра про-
фитот, по стапка од 30%. 
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Последните измени на Законот за данок на добивка оп-
фаќаат намалувања на ослободувањата од данок на добивка, 
преку проширување на масата на даночно непризнатите расхо-
ди, измени во делот на поднесување на извештајот за транс-
ферни цени и зголемени даноци, доколку се користеле даночни 
олеснувања без да бидат исполнети условите. 

Со Законот се усвоија и одредби кои се однесуваат на 
поднесување и извештај за трансакции со поврзани субјекти и за 
2022 година, како и обврски за утврдување и плаќање на данокот 
на добивка, од донациите во спортот, доколку се утврди прес-
танување на условите за даночното ослободување. 
 

 

1. НОВИ ДАНОЧНО НЕПРИЗНАТИ  

    РАСХОДИ ВО 2024 ГОДИНА 

 
Со одредбите од член 9 од Законот за данокот на 

добивка, се определени параметрите за утврдување на даночно 
непризнатите расходи, кои се вклучуваат и ја зголемуваат осно-
вицата за данокот на добивка. 

Со измените на законот за данокот на добивка, се усвоија 
проширувањата на листите за даночно непризнати расходи, со 
расходи, кои порано беа изземени од оданочување. 

Новододадени даночно непризнати расходи, со измените 
на законот за данок на добивка, во примена од 01.01.2024 година 
се: 

- трошоци по основ на уплатени премии за осигурување 
на живот, над износот од две просечни месечни бруто плати, 
исплатени во претходната година во Република Македонија, на 
годишно ниво по вработен; 

- трошоците за донации во спортот, согласно со членот 
30-а од законот; 

 
Со измените, отпочнувајќи од 2023 година, на корекција 

во Образец “ДБ” ќе подлежат и премиите за животно осигуру-
вање и во делот од претходно ослободените премии за животно 
осигурување од две просечни плати. 

Исто така и за донациите во спортот, согласно претходно 
пропишаната постапка за ваучер системот, која се укинува со 
предлог измените, донациите во спортот се изедначуваат со 
донациите во јавен сектор.  
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За донациите во спортот од 2024 година, ослободување-
то ќе се применува согласно постапката за стекнување на право 
на ослободување по основ на Решение од Министерството за 
правда и поднесени Обрасци до УЈП, преку УЈП-ИДС/ДВ и УЈП-
ИДС-ПР. 

Донациите во спорт во 2023 година остануваат под сис-
темот на ваучер даночно признати расходи. 

 
2. ПРОМЕНИ КАЈ ИЗВЕШТАИТЕ 

    ЗА ТРАНСФЕРНИ ЦЕНИ 

 
Согласно одредбите од член 12 од постоечкиот закон, 

непризнаен расход и помалку искажан приход за даночни цели е 
позитивната разлика меѓу цената на извршената деловна или 
финансиска трансакција меѓу поврзани лица (трансферната 
цена) и пазарната цена и тоа:  

1) износот на позитивната разлика помеѓу расходите кои 
произлегуваат од трансакцијата по трансферната цена и расхо-
дите кои произлегуваат од таа трансакција, по цена утврдена во 
согласност со принципот на „дофат на рака“ (arm’s length princi-
ple) или 

2) износот на позитивната разлика помеѓу приходите кои 
произлегуваат од трансакцијата по цена утврдена во согласност 
со принципот на „дофат на рака“ и приходите кои произлегуваат 
од таа трансакција по трансферната цена. 

 
Принципот „дофат на рака“ подразбира дека деловните и 

финансиски трансакции помеѓу поврзаните лица се вршат по 
цени и според услови во кои тие трансакции не се разликуваат 
од оние помеѓу неповрзани лица во споредливи околности.  

Принципот „дофат на рака“ се однесува на сите трансак-
ции помеѓу поврзани лица, вклучувајќи ги и оние кои се однесу-
ваат на: материјален и нематеријален имот, деловни и финан-
сиски услуги, внатрегрупациски услуги, надоместоци за авторски 
права, акции, деривати, други хартии од вредност, други финан-
сиски инструменти и какви било други трансакции што можат да 
влијаат врз добивката или загубата на поврзаните лица.  

При утврдување на цената на трансакциите во соглас-
ност со принципот „дофат на рака“ се користат следниве методи:  

1) метод на споредлива неконтролирана цена;  
2) метод на препродажна цена;  
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3) метод на цена на чинење;  
4) метод на трансакциска нето маржа;  
5) метод на поделба на добивка;  
6) кој било друг метод, доколку примената на претходно 

наведените методи не е соодветна.  
 
За секоја категорија трансакции, односно група трансак-

ции од ист вид, обврзникот го избира најсоодветниот метод за 
утврдување на цената на трансакцијата во согласност со прин-
ципот на „дофат на рака“. 

Обврзникот е должен за трансакциите од членот 12 од 
законот, да изготви и да чува извештај за трансферни цени. 

Обврзникот е должен, да го чува извештајот во рок од 
десет години од истекот на годината, за која се однесува извеш-
тајот. 

Обврзникот е должен на барање на Управата за јавни 
приходи да и го достави извештајот, во рок од 15 дена од денот 
на приемот на барањето. 

Барањето, Управата за јавни приходи може да го достави 
до даночниот обврзник, по истекот на 30 дена од рокот за 
поднесување на даночен биланс, утврден во член 39 од законот. 

Даночните обврзници, кои изготвуваат и чуваат извештај 
за трансферни цени, согласно членот 12-а од законот, имаат об-
врска кон образецот „ДБ“- даночен биланс за оданочување на 
добивката, да достават Прилог со податоци за трансакции 
меѓу поврзани лица - П/ТЦ, со даночниот биланс за 2023 
година. 

 
 

3. РЕИНВЕСТИРАНА ДОБИВКА И КАЗНИ 

    ЗА КОРИСТЕНО ОСЛОБОДУВАЊЕ 

    ПРИ НЕИСПОЛНУВАЊЕ УСЛОВИ 

 
Најавите за укинување и модификација на постоечкото 

намалување на даночната основица за реинвестираната добив-
ка, не се исполнија и реинвестираната добивка останува на сила 
и во 2023 година. 

Даночната основа се намалува за износот на извршените 
вложувања од добивката од претходната година (реинвес-
тирана добивка).  
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Под реинвестирана добивка се подразбираат извршени-
те инвестициски вложувања од добивката за развојни цели, од-
носно вложувањата во материјални средства (недвижности, пос-
тројки и опрема), вклучително и вложувањата во материјални 
средства набавени преку финансиски лизинг, како и во немате-
ријални средства (компјутерски софтвер и патенти) за проширу-
вање на дејноста на даночниот обврзник, освен вложувања во 
патнички автомобили, мебел, теписи, аудио визуелни средства, 
бела техника, уметнички дела од ликовната и применетата умет-
ност и други вложувања кои служат за административни цели.  

Доколку даночниот обврзник ги оттуѓи средствата, со кои 
се стекнал преку реинвестирање на добивката, во рок од пет 
години од денот во кој е извршено инвестициското вложување, 
го должи данокот кој би го платил, кога не би го користел ос-
лободувањето.  

Во случај на раскинување на договорот за финансиски 
лизинг, даночниот обврзник го должи данокот кој би го платил 
кога не би го користел ослободувањето. 

Доколку даночниот обврзник документирано не докаже 
дека даночното ослободување го искористил за вложувања во 
материјални средства (недвижности, постројки и опрема) и во 
нематеријални средства (компјутерски софтвер и патенти) за 
проширување на дејноста го должи петкратен износ данокот кој 
би го платил кога не би го користел ослободувањето.  

Исто така при прекин на условите во петгодишниот рок за 
неотуѓување на средствата, не се поднесе образецот ДД-ДО за 
пресметување на данокот по основ неисполнување и прекинува-
ње на условите за даночно олеснување се воведува петкратен 
износ на данок, доколку се утврди од страна на УЈП. 

Доколку даночниот обврзник не го утврди данокот, со 
поднесување на Образец ДД-ДО, го должи во петкратен износ 
данокот, кој би го платил кога не би го користел ослободувањето 
по основ реинвестирана добивка. 

Образецот ДД-ДО се поднесува во рок од 30 дена, од 
денот на оттуѓувањето на средствата, за кои користел даночно 
ослободување, по основ на реинвестирана добивка. 
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4. УКИНУВАЊЕ НА ВАУЧЕР СИСТЕМ 

    ЗА ДОНАЦИИ ВО СПОРТОТ 
 

Со законот за данокот на добивка се укинува ваучер 
системот за даночно ослободување од данок на добивка за 
донациите во спортот, почнувајќи од 01.01.2024 година. 

Укинувањето на ваучер системот за примена на даночно 
ослободување кај донациите во спортот, не значи  и прекин на 
ослободување по основ на донации во спортот. 

Со укинување на ваучер системот, даночното ослободу-
вање за донации во спортот, дадените донации во спортот пов-
торно се враќаат во јатото на даночни олободувања за дадени 
донации во јавен сектор. 

Со предлог измените сите дадени донации во спортот 
можат да користат ослободување до 5% од вкупниот приход. 

Единствен услов е исполнување на условите за донации-
те да се стекнат со категоризација на донација за јавен сектор. 

Ослободувањето ќе се користи по преходно спроведена 
постапка за добивање Решение за донација од јавен карактер од 
Министерството за правда и поднесување на Образец УЈП-
ИДС/ДВ од страна на давателот и УЈП-ИДС/ПР, од примателот 
на донацијата, до УЈП. 

Со укинувањето на ваучер системот се укинува правото 
на намалување на аконтациите за 2024 година, за данокот на 
добивка до висина од 50% по основ на користено ослободување 
од данокот по годишна сметка за 2023 година. 

Обврзниците кои до денот на отпочнување на примената 
на законот, искористиле даночно ослободување согласно чле-
нот 30-а од Законот за данокот на добивка („Службен весник на 
Република Македонија” 112/14 ... 248/18 и „Службен весник на 
РС Македонија” 232/19 ... 151/21), а кај кои е утврдено престану-
вање на условите за даночното ослободување, должни се да го 
утврдат и платат данок на добивка врз основа на образец „ДД-
ДО“, кој се доставува до Управата за јавни приходи во рок 30 де-
на од денот на престанување на условите за даночно ослобо-
дување. 

Утврдувањето на неисполнувањето на условите за стек-
нување и користење на правото на ослободување од данокот по 
основ донации од спортот, останува на товар на давателот на 
донација, при што се доставува Образец ДД-ДО (истиот образец 
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кој се користи и при утврдвањето на неисполнување услови кај 
реинвестираната добивка). 

Доколку даночниот обврзник доброволно не пристапи кон 
пресметување и плаќање на обврските за данок на добивка со 
поднесување на ДД-ДО, УЈП со Решение го утврдува данокот на 
добивка кој не е платен при неисполнување на услови за корис-
тење на ослободувањето. 

 

5. ДАЛИ ВАУЧЕР СИСТЕМОТ СЕ 

    ПРИМЕНУВА ВО 2023 ГОДИНА 
 

Ослободувањето од данок на добивка за 2023 година, за 
донации во спортот, се уште е на сила и во примена. 

Врз основа на одредбите од Законот за данок на добивка, 
член 30-а се уште е во примена ослободувањето од данок на 
добивка по основ на донациите во спортот. 

Наведеното ослободување се однесува и за аконтациите 
на данокот од добивка, кои согласно одредбите од член 40 став 
3 од Законот за данок на добивка дополнително се олеснуваат 
со намалување на износот за плаќање на месечната аконтација. 

Месечната аконтација на донаторите во спортот се 
намалува за 50% од пресметаниот износ на месечната аконта-
ција, утврден од ДБ за 2022 година, но не повеќе од износот на 
дадената аконтација. 

Намалувањето на аконтацијата отпочнува со тековниот 
месец, во кој е платена донацијата со ваучер системот на спорт-
скиот клуб. Намалувањето не може да изнесува повеќе од 50% 
од тековната аконтација, која се плаќала пред донирањето. 

 
6. ЗГОЛЕМЕНИ ОВЛАСТУВАЊА НА УЈП 

 

Правата утврдени со законoт и/или меѓународните дого-
вори за оданочување, а кои се однесуваат на намалувања на да-
ночната основа, даночни изземања, ослободувања од плаќање 
на данок или данок по задршка, намалувања на пресметаниот 
данок, примена на пониска даночна стапка или поинаков модел 
на оданочување, даночниот обврзник нема да може да ги корис-
ти за аранжман или низа на аранжмани чија главна цел или една 
од целите е користење на наведените даночни поволности, во 
случај кога аранжманите не се автентични, а имајќи ги предвид 
сите релевантни факти и околности кои се од значење за одано-
чувањето.  
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Како аранжман од ставот 1 на член 42-а се смета која 
било деловна трансакција, активност, шема, договор, обврска 
или настан кои може да се состојат од еден или повеќе чекори 
или делови.  

За потребите на ставот 1 од член 42-а, аранжман или 
низа на аранжмани ќе се сметаат дека не се автентични, доколку 
не се воспоставени поради валидни комерцијални причини што 
ја одразуваат економската реалност, односно ако се воспоста-
вени за целите на затајување на данок или избегнување на пла-
ќање на даночните обврски.  

За аранжманот или низа на аранжмани од ставот 1 на 
член 42-а, даночната обврска ќе се пресмета во согласност со 
одредбите од законот и од прописите од областа на даночната 
постапка. 

Законот влезе во во сила со денот на објавувањето во 
„Службен весник на Република Северна Македонија“, односно од 
26.09.2023 година. 

 
 

7. ПРАГОВИ ЗА ДБ-ВП 

 
Согласно одредбите од член 33 од Законот за данокот на 

добивка, трговските субјекти - даночни обврзници, можат да се 
определат за пресметување и плаќање на данокот на добивка 
врз основа на вкупниот приход. 

Даночните обврзници до 3.000.000 МКД остварен вкупен 
приход, поднесуваат ДБ-ВП образец, но се ослободени од данок 
на добивка на вкупниот приход. 

Субјектите кои оствариле вкупен приход од 3 - 6 милиони 
МКД може да одберат данокот на добивка да го платат на основа 
на вкупен приход, со пресметување на обврската во висина на 
1% од вкупниот приход кој е утврден во границата од 3 до 6 
милиони МКД. 

Остварувањето на правото за плаќање на данокот на 
вкупен приход останува со поднесувањето на Образец ДБ-ВП. 

Можноста за плаќање и избор на ДБ-ВП, при остварен 
приход од 3 до 6 милиони МКД, но и задолжителната примена на 
ДБ-ВП за остварен вкупен приход до 3 милиони МКД останува во 
примена и во 2024 година и понатаму. 

 
  



Деловни Информации бр. 10/2023 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
13 

Боледувањето како надомест за привремена спре-
ченост на работа, се утврдува од страна на работодавецот 
до 30 дена а над 30 дена од страна на Фондот за здрав-
ствено осигурување. 

+ 

 

ПРЕСМЕТКА НА НАДОМЕСТОК НА ПЛАТА 

ЗА ПРИВРЕМЕНА СПРЕЧЕНОСТ НА РАБОТА 

(БОЛЕДУВАЊЕ) 

 
 

 

 

 
 

 

VOVED 
 

So Zakonot za zdravstveno osiguruvawe, se ureduva 
zdravstvenoto osiguruvawe na gra|anite, pravata i obvrskite 
od zdravstvenoto osiguruvawe, kako i na~inot na sproveduva-
we na zdravstvenoto osiguruvawe, koe se vospostavuva kako 
zadol`itelno i dobrovolno.  

Zadol`itelno zdravstveno osiguruvawe se odnesuva 
za site gra|ani na RM, zaradi obezbeduvawe na zdravstveni 

uslugi i pari~ni nadomestoci, vrz na~elata na seopfatnost, 

solidarnost, ednakvost i efektivno koristewe na sredstva-
ta, koe go sproveduva Fondot za zdravstveno osiguruvawe na 
Makedonija. 

Osigurenicite, vo ramkite na zadol`itelno zdravstve-
no osiguruvawe, imaat pravo na nadomestok na plata za vreme 
na privremena spre~enost za rabota – Boleduvawe. 

Dobrovolno zdravstveno osiguruvawe, se odnesuva za 
obezbeduvawe zdravstveni uslugi, koi ne se opfateni so 
zadol`itelnoto zdravstveno osiguruvawe, a go sproveduvaat 
dru{tvata za osiguruvawe, osnovani spored propisite za osi-
guruvawe.  

НАДОМЕСТОЦИ 
дипл.економист: Јулија Минковска 
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1. PROPISI ZA PRESMETKA NA 

    NADOMESTOKOT ZA BOLEDUVAWE  

 
Presmetkata нa бoлeдувaњeтo какоo нaдoмeст нa плaтa 

зa врeмe нa приврeмeнa нeспoсoбнoст зa рaбoтa e рeгулирaнo 
согласно слeднивe зaкoнски прoписи: 

 
1) Зaкoн зa здрaвствeнo oсигурувaњe ("Службeн вe-

сник нa РM", 25/00...60/23, 154/23); 
2) Зaкoн зa рaбoтни oднoси ("Службeн вeсник нa РM" 

62/05…110/19, 267/20, 151/21,288/21, 111/23 ); 
3) Зaкoн зa danok na li~en dohod ("Службeн вeсник нa 

РM", 241/2018, 275/19, 85/21, 274/22); 
4) Закон за придонеси од задолжително социјално 

осигурување ("Службeн вeсник нa РM" 142/08…171/17; 35/18; 
247/18, 251/22); 

5) Правилник за содржината и начинот на оствару-
вање на правата и обврските од задолжителното здравст-
вено осигурување (“Службен весник на РМ“ 18/15; 64/15; 96/15; 
125/15; 191/15; 187/16; 146/18, 44/19, 198/19, 63/20, 202/20, 
303/20); 

6) Pravilnik za na~inot, postapkite i pobliskite 
kriteriumi za utvrduvawe na privremenata spre~enost za 
rabota, poradi bolest i povreda ili potreba za nega na bolen 

~len od potesnoto semejstvo i za vremetraeweto na privreme-
nata spre~enost za rabota, vo zavisnost od vidot na bolesta i 

povredata (“Slu`ben vesnik na RM” 30/06; 22/09; 58/09; 140/09; 
44/10; 81/10; 29/12;138/12; 12/17); 

7) Odluka za utvrduvawe na Obrascite predvideni vo 
Pravilnikot za sodr`inata i na~inot na ostvaruvawe na pra-
vata i obvrskite od zadol`itelno zdravstveno osiguruvawe 
(“Slu`ben vesnik na RM” 133/11...11/15); 

8) Oпштиoт кoлeктивeн дoгoвoр зa privaten sektor 
od oblasta na стoпaнствo ("Службeн вeсник нa РM" 150/12; 
189/13; 119/15; 150/16); 

9) Oпштиoт кoлeктивeн дoгoвoр зa jaвeн сектор 
("Службeн вeсник нa РM" 154/23); 

10) Колективен договор за здравствена дејност 
(“Службен весник на РМ“ 60/06...224/22, 154/2023). 
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2. ПRAVO NA PARI^EN NADOMESTOK NA PLATA 

 
Soglasno ~len 12 od Zakonot za Zdravstveno osiguru-

vawe (vo prodol`enie: ZZO), vo ramkite na zadol`itelnoto 
zdravstveno osiguruvawe, osigurenicite koi se vo raboten od-
nos, mo`at da gi ostvarat slednite prava na pari~ni nadomes-

toci i toa: 
 
1). Pravo na nadomestok na plata, za vreme na privremena 
      spre~enost od rabota, poradi bolest i povreda; 

2). Pravo na nadomestok na plata za vreme na otsustvo od 
      rabota poradi bremenost, ra|awe i maj~instvo i 

3). Pravo na nadomestok na patni tro{oci. 
 

      2.1. Pravo na nadomestok na plata za vreme na privremena 

             spre~enost za raboti, poradi bolest i povreda 

 
Soglasno ~len 13 od ZZO, pravoto na nadomestok na 

plata za vreme na privremena spre~enost za raboti, poradi 
bolest i povreda, mo`at da ostvarat: 

 Rabotnik vo raboten odnos kaj pravno lice, samovrabo-
teno lice, ustanova, drugo pravno lice koe vr{i dejnost 
na javna slu`ba, dr`aven organ i edinicite na lokalna-
ta samouprava i gradot Skopje; 

 Dr`avjanin na RSM koj na teritorijata na RM e vra-

boten kaj stranski Me|unarodni organi, organizacii i 
ustanovi, kaj stranski diplomatski i konzularni pret-
stavni{tva vo li~na slu`ba na stranski diplomatski 
i konzularni prestavni{tva ili e vo li~na slu`ba na 
stranci, dokolku so me|unaroden dogovor poinaku ne e 
opredeleno i 

 Samovraboteno lice,  vo slu~aj na: 
1. Boлeст и пoврeдa, нaдвoр oд рaбoтa; 
2. Poврeдa нa рaбoтa и прoфeсиoнaлнa бoлeст; 
3. Leкувaњe и мeдицинскo испитувaњe; 
4. Neгувaњe нa бoлнo дeтe дo три гoдини вoзрaст; 
5. Neгувaњe нa бoлeн члeн нa пoтeснoтo сeмejствo 

нaд тригoдишнa вoзрaст, но најмногу дo 30 дeнa; 
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6. Nеопходно придржување на болно лице, упатено 
на преглед или лекување, надвор од место на 
живеење; 

7. Neoпхoднo придружувaњe нa бoлнo дeтe дo три 
гoдини вoзрaст, дoдeкa сe нaoѓa нa бoлничкo лe-
кувaњe дo 30 дeнa; 

8. Dоброволно давање на крв, ткиво или орган; 
9. Izолираност заради спречување на зараза. 
 

NAPOMENA: Nadomestokot нa плata вo гoрe нaвeдe-

нитe случaи, припaѓa oд првиoт дeн нa спрeчeнoст зa рaбoтa и 

трae цeлo врeмe, дoдeka трae спрeчeнoстa зa рaбoтa, a сe ис-

плaтувa зa дeнoвитe зa koи сe oствaрувa плaтa, спoрeд прo-

писитe зa рaбoтни oднoси. 

 

      2.2. Pravo na nadomestok na plata za vreme na otsustvo 

  od rabota poradi bremenost, ra|awe i maj~instvo 
 

Soglasno ~len 14 od ZZO, pravo na nadomestok na plata 
za vreme na otsustvo od rabota, poradi bremenost, ra|awe i 
maj~instvo mo`at da ostvarat: 

 
 Rabotnik vo raboten odnos kaj pravno lice, samovra-

boteno lice, ustanova, drugo pravno lice koe vr{i dej-
nost na javna slu`ba, dr`aven organ i edinicite na 
lokalnata samouprava i gradot Skopje; 

 Dr`avjanin na RM koj na teritorijata na RM e vra-

boten kaj stranski Me|unarodni organi, organizacii i 
ustanovi, kaj stranski diplomatski i konzularni prets-
tavni{tva vo li~na slu`ba na stranski diplomatski i 
konzularni ili e vo li~na slu`ba na stranci, dokolku 
so me|unaroden dogovor poinaku ne e opredeleno i 

 Samovraboteno lice. 
 

Soglasno ~len 170 od Zakonot za rabotni odnosi (ZRO), 
rаботникот кој користи отсуство поради бременост, раѓање и 
родителство, отсуство за нега и заштита на дете има право на 
надоместок на плата, согласно со ЗРО и друг закон и колек-
тивен договор. 
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Soglasno Zakonot za рabotni odnosi, rabotnikot na koj 
mu prestanal dogovorot za vrabotuvawe na opredeleno 
vreme, poradi istek na dogovorot i koristi nadomestok na 

plata za vreme na otsustvo poradi bremenost, ra|awe i rodi-
telstvo, prodol`uva da go koristi pravoto do istekot na 
otsustvoto na tovar na organot nadle`en za sproveduvawe 
na zadol`itelnoto zdravstveno osiguruvawe. 

 

NAPOMENA: Sredstva za ostvaruvawe na ova pravo se 

obezbeduvaat od Buxetot na RM, preku nadle`en organ. 

 
2.2.1. Posebna za{tita za vreme na bremenost 

          ra|awe i maj~instvo 
 

Pokraj zakonskata odredba za pravoto na nadomestok na 
plata za vreme na otsustvo od rabota poradi bremenost, ra|a-
we i maj~instvo, rаботни~kite poradi бременост и родителст-
во, имаат право на посебна заштита во работниот однос, so {to 
rаботодавачот е должен да им овозможи полесно усогласување 
на семејните и професионалните обврски, i toa vo slu~aevite 
navedeni od ~len 160 do ~len 168 od Zakonot za rabotni od-
nosi. 

 

1. Забрана за вршење на подземни работи 
 

Rаботничките не смеат да вршат подземни работи во 
рудниците. 

 
Забраната не се однесува на работничките: 

1. Kои се раководни лица, односно водат работни единици 
и имаат овластувања за самостојни полноважни одлуки;  

2. Kои мораат поради стручно образување да поминат од-
редено време на пракса на подземни работи во рудни-
ците и  

3. Kога се вработени во здравствените или социјалните 
служби и други случаи, кога мораат да одат на подземни 
работи во рудник, заради вршење на работи, кои не се 
физички. 
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2. Забрана за вршење работа за време на бременост, 
по породување  

 

Zа време на бременост и уште една година по породува-
њето, работничката не смее да врши работи, ако тие со зголе-
мена опасност влијаат на нејзиното здравје или здравјето на 
детето, koi rаботи ги пропишува министерот надлежен за ра-
ботите од областа на трудот, во согласност со министерот над-
лежен за работите од областа на здравството. 

Бремените работнички кои работат со опасни хемиски 
материи, треба да бидат запознаени со дополнителните ризици 
од овие супстанции за нив и неродените деца. 

 

3. Посебна заштита за време на бременоста 
 

Работодавачот на смее да бара какви било податоци за 
бременоста на работничката, освен ако таа самата не ги доста-
ви заради остварувањето на правата за време на бременоста. 

Ако работничката врши работа која за време на нејзина-
та бременост може штетно да влијае на нејзиното здравје или 
здравјето на детето, определени согласно со членот 162 на за-
конот, работодавачот е должен да и обезбеди вршење на друга 
соодветна работа и плата, како да ја вршела својата работа, ако 
тоа за неа е поповолно. 

Во спорот меѓу работодавачот и работничката, одлучу-
вачко е мислењето на избраниот лекар, односно лекарската 
комисија. 

 
4. Заштита за време на бременост и родителство во 

врска со ноќната и прекувремената работа 
 

За време на бременост или со дете до една година воз-
раст, работничката не смее да врши прекувремена работа или 
да работи ноќе. 

На работничката која има дете од една до три години 
возраст, може да и се наложи да врши прекувремена работа или 
работа ноќе, само по нејзина претходна писмена согласност. 

Ova pраво го има работникот - татко на детето, односно 
работникот кој го негува детето, доколку мајката умре, го на-
пушти детето, односно врз основа на мислењето на надлежната 
лекарска комисија, според прописите на здравственото осигуру-
вање, е неспособна за самостојно живеење и работа. 
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На еден од работниците - родители, кој има дете помла-
до од седум години или тешко болно дете или дете со телесен 
или душевен недостаток и кој живее сам со детето и се грижи за 
неговото воспитување и заштита, може да му се наложи да врши 
прекувремена работа или работа ноќе, само по негова претходна 
писмена согласност. 

 
5. Отсуство од работа поради бременост, раѓање и 

родителство 
Работничка за време на бременост, раѓање и родител-

ство има право на платено отсуство од работа, во траење од 
девет месеца непрекинато, а доколку роди повеќе деца одед-
наш (близнаци, тројка и повеќе) една година. 

Врз основа на наод од надлежниот здравствен орган, 
работничката може да го започне отсуството за бременост, 

раѓање и родителство 45 дена пред раѓањето, а задолжител-
но 28 дена пред раѓање. 

Доколку работничката се породи порано од рокот, отсус-
твото за бременост и раѓање започнува да го користи од денот 
на раѓање на детето до истекот на predvideniot рок. 

Доколку од здравствени причини детето е задржано за 
нега или лекување во здравствена установа и доколку во меѓу-
време мајката или таткото се вратат на работа, отсуството по-
ради раѓање и родителство се прекинува и истото имаат право 
да го искористат неискористениот дел од отсуството. 

Работникот е должен на работодавачот да му го најави 
времето на започнување на користење и времето на завршува-
ње на родителското отсуство 30 дена пред започнувањето, од-
носно пред завршувањето на користењето на правото на роди-
телско отсуство. 

Работничка која посвојува дете, има право на отсуство до 
наполнување на деветмесечна возраст на детето, а доколку 
посвоила повеќе деца (две или повеќе), една година. 

Работничка која посвојува дете, има право на платено 
отсуство, за времетраењето на периодот на адаптацијата на 
детето, согласно со прописите за семејството. 

 

6. Повторно враќање на работа од отсуство од ра-
бота, поради бременост, раѓање и родителство 

Работничка која користи отсуство поради бременост, 
раѓање и родителство, ако сака може да се врати на работа и 
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пред истекот на отсуството, но не и пред 45 дена од денот на 
раѓање на детето. 

Работничката, покрај правото на плата, има право и на 
надомест на плата за отсуство поради бременост и родител-
ство, во висина од 50% од утврдениот износ на надоместокот 
за отсуството od rabota, според прописите за здравствена заш-

тита. 
На крајот на родителското отсуство, работникот има пра-

во да се врати на истото работно место или, доколку тоа не е 
возможно, на соодветно работно место, според условите од 
договорот за вработување. 

 
7. Користење на отсуство од работа за родителство 

од страна на татко или посвоител на дете 
Доколку отсуството од работа за родителство, од членот 

165 на законот не го користи работничката, правото на отсуство 
од работа за родителство, го користи таткото или посвоителот 
на детето. 

 
8. Продолжување на отсуството поради бременост, 

раѓање и родителство 
Ако работничка роди мртво дете или ако детето умре 

пред истекот на отсуството поради бременост, раѓање и роди-
телство, има право да го продолжи отсуството за време колку 
што според наодот на лекар е потребно да закрепне од раѓање-
то и од психичката состојба, предизвикана со губењето на де-
тето, а најмалку 45 дена, за кое време и припаѓаат сите права 
врз основа на отсуството за бременост, раѓање и родителство. 

 

NAPOMENA: За време на отсуството od rabota poradi 

bremenost, ra|awe i maj~instvo, работничката има право на 

надомест на плата, според прописите за здравствена заштита. 

 
2.3. Pravo na nadomestok na patni tro{oci  

 

Согласно член 24 од ЗЗО, осигурените лица имаат право 
на надоместок на патните трошоци, ако се упатени да користат 
здравствени услуги надвор од Републиката на начин утврден со 
општ акт на Фондот. 
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Осигурените лица имаат право на надоместок на патните 
трошоци, ако се упатени да користат здравствени услуги во 
врска со дијализа и вежби за рехабилитација на видот, слухот и 
говорот, надвор од местото на живеење, а кои се спроведуваат 
амбулантски. 

 

3. USLOVI ZA OSTVARUVAWE NA NADOMESTOK 

    NA PLATA NA TOVAR NA FONDOT ZA 

    ZDRAVSTVENO OSIGURUVAWE 
 

Soglasno ~len 15 od ZOO, osigurenicite pravoto na na-

domestok na plata, mo`at da go ostvarat, ako gi ispolnuvaat i 

slednive uslovi: 
 

1) Зdravstvenoto osiguruvawe traelo najmalku 
[EST meseci neprekinato pred nastapuvawe na slu~ajot, 
osven vo slu~aite na Povreda na rabota i profesionalno 
zaboluvawe, kako i za osigurenicite:  

 
 Rabotnik vo raboten odnos kaj pravno lice, samo-

vraboteno lice, ustanova, drugo pravno lice koe vr{i 
dejnost na javna slu`ba, dr`aven organ i organ na edi-
nicite na lokalnata samouprava i gradot Skopje; 

 Државјанин на Република Македонија кој на територи-
јата на Република Македонија е вработен кај странски и 
меѓународни органи, организации и установи, кај странс-
ки дипломатски и конзуларни претставништва, во лична 
служба на странски дипломатски и конзуларни претстав-
ништва или е во лична служба на странци, доколку со ме-
ѓународен договор, поинаку не е определено; 

 Samovraboteno lice;  
 

чиј брачен другар бил упатен на работа во странство во рамките 
на меѓународно-техничка соработка, просветно-културна и науч-
на соработка, во дипломатски и конзуларни претставништва, на 
стручно усовршување или образование со согласност и за потре-
бите на работодавачот и по тој основ му мирува работниот од-
нос, доколку во рок од 30 дена од денот на престанувањето на 
работата на неговиот брачен другар во странство се врати на ра-
бота кај работодавачот, кај кој му мирува работниот однос;  
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NAPOMENA: Za ispolnuvawe na ovoj uslov, va`no e da 

nema prekin vo pla}aweto na zdravstvenoto osiguruvawe, neza-

visno dali }e se menuva rabotodava~ot vo tie {est meseci.  

 
Uslovot od ({est meseci neprekinato), ne va`i vo 

slu~aj da e nastanata povreda pri rabota i profesionalno 
zaboluvawe. 

 

PRIMER: Rabotnikot e vo raboten odnos samo 3 meseci, 
a e nastanata povreda na rabota, vo toj slu~aj rabotnikot go 
ostvaruva pravoto na boleduvawe, pri {to za prvite 30 dena 
nadomestokot pa|a na tovar na rabotodava~ot, a dokolku bole-
duvaweto trae podolgo od 30 dena, posle 30-ot den pa|a na to-

vor na Fondot, {to zna~i Fondot }e go isplati nadomesto-

kot za zdravstveno osiguruvawe, iako rabotnikot nema nepre-

kinat sta` od 6 meseci. 

 
Нa osigurenikot na koj mu miruva rabotniot odnos pora-

di koristewe neplateno roditelsko otsustvo, pridonesot 

za zdravstveno osiguruvawe se pla}a preku programata na Mi-
nisterstvoto za zdravstvo i za period vo koj mu miruva rabot-
niot odnos zaradi neplateno roditelsko otsustvo, se smeta 
deka nema prekin vo ostvaruvaweto na pravata od zadol`i-
telno zdravstveno osiguruvawe.  

 

2) Pridonesot za zadol`itelnoto zdravstveno osi-
guruvawe, redovno da se uplatuva ili so zadocnuvawe od 
najmnogu 60 dena;  

Осигурениците за кои со Законот за вработувањето и 
осигурување во случај на невработеност е предвидено ослобо-
дување од плаќање на придонесите од задолжителното соци-
јално осигурување, остваруваат надоместок на плата без упла-
та на придонесот за задолжително осигурување за периодот 

за кој се ослободени од плаќање на придонесите од задол-
жителното социјално осигурување, и тоа:  

 осигуреници на возраст до 35 години,  

 осигуреници на возраст од 35 години до 50 години,  

 осигуреници на возраст над 50 години,  

 осигуреници кои се родители на три или повеќе деца,  
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самохран родител и член на еднородителско семејство, 
приматели на социјална парична помош, деца без родители 
и родителска грижа, жртви на семејно насилство, инвалидно 
лице со утврдена инвалидност согласно со Законот за врабо-
тување на инвалидни лица и лице со утврдена намалена 
работна способност или професионална неспособност за 
работа за 50% согласно со Законот за пензиското и инвалид-
ското осигурување, професионални војници на кои им прес-
танал работниот однос согласно со Законот за служба во 
Армијата на Република Македонија и родители на деца со 
пречки во развојот, корисници на посебен додаток,  
 

 осигуреници на возраст над 58 години и  

 самовработени лица од predhodnite алинеи.  
 

По исклучок од условите за остварување на правото за 
здрaвствено осигурување, осигуреникот кој е во работен од-
нос или е самовработено лице, како замена за работник кој 
користи породилно отсуство од работа за периодот додека 
трае породилното отсуство и за кој е утврдено ослободува-
ње од плаќање на придонесите од задолжително социјално 
Осигурување, согласно Законот за вработувањето и осигурува-
ње во случај на невработеност, остварува надоместок на пла-
та без здравственото осигурување да траело најмалку шест 
месеци непрекинато пред настапување на случајот и без 
уплата на придонесот за задолжително осигурување за периодот 
за кој е ослободен од плаќање на придонесите од задолжително-
то социјално осигурување. 

Потребната документација за исполнетостa на условите, 
ја прибавува овластеното службено лице од Фондот, кое е долж-
но во рок од три дена од денот на приемот на барањето да ги по-
бара доказите од надлежниот јавен орган i да ja достави во рок 
од три дена од денот на приемот на барањето. 

 
3) Ocenata za privremena spre~enost za rabota ja dal 

izbraniot lekar, odnosno lekarskata komisija. 
 

Ovoj osigurenik ne podnesuva Izjava za ostvarenite 
prihodi vo prethodnata godina soglasno so propisite za pri-
donesite od zadol`itelno socijalno osiguruvawe i pridone-
sot za zdravstveno osiguruvawe go upla}a Ministerstvoto za 
zdravstvo.  
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4. OСНOВИЦA ЗA UTVRDUVAWE NA  

    NADOMESTOKOT NA PLATA 

 
Soglasno ~len 16 od ZЗО, osnovica za presmetuvawe 

na nadomestokot na plata pretstavuva prose~niot mese~en 
iznos na isplatenata (Bruto) plata na koja e platen prido-
nesot za zadol`itelnoto zdravstveno osiguruvawe, vo posled-

nite (12) dvanaeset meseci, pred nastanuvaweto na slu~ajot, 
poradi koj se steknuva pravoto na nadomestokot. 

Ako za osigurenikot ne mo`e da se utvrdi osnovicata 
za nadomestokot, vo toj slu~aj osnovicata }e se utvrdi od 
platata {to ja ostvaril za denovite pominati na rabota vo 
periodot pred nastanuvawe na slu~ajot. 

 

PRIMER: Rabotnikot e vo raboten odnos od 10 mesci, vo 

slu~aj na povreda pri rabota osnovicata za nadomestokot na 

plata se utvrduva od ostvarenata plata za tie (10) meseci. 

 
Za licata koi vr{at samostojna dejnost, osnovica za 

presmetuvawe na nadomestok na plata, pretstavuva osnovica-

ta na koja e platen pridonesot za zadol`itelnoto zdravs-

tveno osiguruvawe. 
 

 

5. VISINA NA NADOMESTOKOT NA PLATI 
 

      5.1. Visina na nadomestok na plata za boleduvawe koga 

             go  isplatuva Fondot za zdravstveno osiguruvawe 
 

Soglasno ~len 17 od Zakonot za zdravstveno osiguru-
vawe, visinata na nadomestokot na plata za vreme na priv-
remena spre~enost za rabota ja isplatuva rabotodavecot, od-
nosno Fondot so op{t akt, no najmalku vo visina od 70% od 
osnovicata za nadomestokot na plata, odnosno 85% od os-
novicata za licata zaboleni od maligni zaboluvawa do-
deka trae lekuvaweto. 

 
Po isklu~ok visinata na nadomestokot na plata za 

vreme na privremenata spre~enost za rabota, za: 
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 Povreda na rabota, profesionalna bolest; 
 Za vreme na davawe krv, tkivo ili organ kako i 
 Za vreme na otsustvo poradi bremenost, ra|awe i  

maj~instvo od prviot den iznesuva: 
100% od osnovicata na nadomestokot na plata. 
 

Visinata na nadomestokot na plata ne mo`e da bide 
povisoka od iznosot na 4 (~etiri), prose~ni plati isplateni 
vo Republikata vo prethodnata godina. 

Najvisokiot iznos na nadomestokot na plata za vre-
me na privremena spre~enost od rabota za 2023 godina, {to go 
isplatuva Fondot, iznesuva: 

 

(31.859,00 x 4 = 127.436,00 denari) 

 

      5.2. Visina na nadomestok na plata koga nadomestokot 

             za boleduvawe  go ispla}a rabotodava~ot( 

             (PRIVATEN SEKTOR) 

 
Вo сoглaснoст сo члeн 31 oд Oпштиoт кoлeктивeн дoгo-

вoр за privaten sektor, зa врeмe нa врeмeнa нeспoсoбнoст зa 
рaбoтa (бoлeдувaњe), рaбoтникoт имa прaвo нa нaдoмeст вo 
слeднивe случaи: 

 

Врeмe Прaвo нa нaдoмeст 

дo 15 дeнa 70% oд oснoвицaтa  

nad 15 дeнa po~nuvaj}i od pr-
viot den na boleduvaweto za 
site denovi 

90% oд oснoвицaтa  

Kako i nadomest na plata vo 
slu~aj utvrdeni so zakon, koga 

boleduvaweto nad 30 dena go 
pla}a rabotodava~ot. 

         90% od osnovicata 

 
Osnovica za isplata na nadomestokot pretstavuva 

prose~nata plata na rabotnikot vo poslednite 12 meseci, 

dokolku so Zakon poinaku ne e opredeleno, a dokolku ne primal 

plata, vo visina na najniskata plata. 
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      5.3. Visina na nadomestok na plata koga nadomestokot 

             za boleduvawe  go ispla}a rabotodava~ot 

             (JAVEN SEKTOR) 

 
Вo сoглaснoст сo члeн 19 oд Oпштиoт кoлeктивeн дoгo-

вoр за JAVEN SEKTOR, зa врeмe нa врeмeнa нeспoсoбнoст зa 
рaбoтa (бoлeдувaњe), рaбoтникoт имa прaвo нa нaдoмeст на 
плата вo висина од: 

 

Врeмe Прaвo нa нaдoмeст 

Дo 7дeнa 70% oд oснoвицaтa  

До 15 дeнa  80% oд oснoвицaтa  

Над 15 дена  90% од основицата 

Над 30 дена, во случаи утврдени 
со закон и колективен договор. 

100% od osnovicata 

Во случаи на спреченост за ра-
бота поради професионални за-
болувања и повреди на работа, 
дарување на крв и за други слу-
чаи утврдени со закон. 

100% од основицата 

 

Osnovica за пресметка на надоместок на плата е 

prose~naта Бруто плата на работникот vo poslednite 12 meseci, 

доколку работникот во тој период на примал плата, основица 
за пресметка е висината на најниската основна Бруто плата, 
исплатена на ниво на сектор, оддел или група. 

 

NAPOMENA: Vremetraeweto na boleduvaweto se broi 

kalendarski (od prviot do 30 den), dodeka isplatata na nadomes-
tokot se vr{i za denovite za koi osigurenikot (rabotnikot) bi 

ostvaril plata, dokolku bi bil na rabota (rabotni denovi i de-
novi na praznici). Nadomestot na plata za prvite 30 dena spre-
~enost za rabota, go utvrduva i isplatuva rabotodava~ot od svoi-
te sredstva, a nad 30-ot den Fondot za zdravstveno osiguruvawe. 

 

6. ISPLATA NA NADOMESTOK NA PLATA 
 

Soglasno izmenata na ~len 18 od ZЗО i ~len 112 stav 3 
od Zakonot za rabotni odnosi,  nadomestokot na plata za 
prvite 30 dena spre~enost za rabota, go utvrduva i isplatuva 
rabotodavecot od svoite sredstva, a nad 30 dena Fondot. 
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Po isklu~ok, nadomestokot na plata se isplatuva od 

sredstvata na Fondot, od PRVIOT DEN na privremenata spre-
~enost za rabota, vo slu~aj na: 

 

 Nega na bolno dete do trigodi{na vozrast,  

 Dobrovolno davawe krv, tkivo ili organ,  

 Kako i otsustvo od rabota poradi bremenost, ra|awe i 

maj~instvo, od sredstvata na Buxetot na Republika 

Makedonija.  
 

NAPOMENA: Vo slu~aj koga privremenata spre~enost 

za rabota, poradi povreda na rabota, nastanala kako posledica od 

neobezbeduvawe na merkite, utvrdeni so propisite od oblasta na 

bezbednosta i zdravjeto pri rabota od strana na rabotodavecot, 

nadomestokot na plata za celiot period na privremena spre~e-
nost na rabota, nastanata kako posledica od neobezbeduvawe na 

merkite, utvrdeni so propisite od oblasta na bezbednosta i 

zdravjeto pri rabota od strana na rabotodava~ot, e na tovar na 

rabotodava~ot, soglasno propisite od oblasta na rabotnite od-
nosi. 

 

Dokolku dobrovolen daritel na krv, ne ostvaril nado-
mestok na platata kaj rabotodavecot, kaj kogo e vraboten, za 
otsustvo od rabota poradi dobrovolno daruvawe krv, mo`e da 
bara toa pravo da go ostvari na tovar na sredstvata na 
Fondot. 

 
7. OCENKA ZA SPRE^ENOST NA RABOTA 

 
Soglasno ~len 20 od ZZO, ocena za privremenata spre-

~enost za rabota za prvite 15 dena dava, izbraniot lekar od 
primarnata zdravstvena za{tita, a nad 16 dena dava prvo-
stepenata lekarska komisija na Fondot, po predlog na iz-
braniot lekar. 

Osigurenikot e dol`en ocenkata za privremena spre-
~enost za rabota, izdadena od izbraniot lekar od primarnata 
zdravstvena za{tita, odnosno od prvostepenata lekarska ko-
misija na Fondot po predlog na izbraniot lekar, da ja dostavi 
do rabotodavecot, odnosno Fondot, vo rok od 8 (osum) dena od 
istekot na sekoj od rokovite, vo sprotivno osigurenikot e 
dol`en da se javi na rabota. 
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Izbraniot lekar od primarnata zdravstvena za{tita, 
odnosno lekarskite komisii, dol`inata na traeweto na 
spre~enosta za rabota ja utvrduvaat vo zavisnost od vidot na 
bolesta, povredata ili potrebata za nega na bolen ~len od 
potesnoto semejstvo. 

Dokolku osigureniot ne e zadovolen od ocenata na le-
karot, odnosno prvostepenata lekarskata komisija, mo`e da 
podnese prigovor do prvostepenata lekarska, odnosno do vto-
rostepenata lekarska komisija. 

Na~inot, postapkite i pobliskite kriteriumi vo za-
visnost od vidot na bolesta, povredata ili potrebata za nega 
na bolen ~len od potesnoto semejstvo i za vremetraeweto na 
spre~enosta za rabota gi utvrduva Fondot so op{t akt, na koj 
ministerot za zdravstvo dava soglasnost. 

Rabotodava~ot mo`e da formira medicinska komi-
sija koja e ovlastena da izvr{i preispituvawe na ocenata za 
privremena spre~enost za rabota so medicinski pregled na 
osigurenikot i proverka na dokumentacijata, za periodot koga 
nadomestokot na plata gi isplatuva rabotodava~ot. 

Министерот за здравство формира комисија за контрола 
на работата на избраните лекари, првостепената односно второ-
степената лекарска комисија, во областа на оцената на при-
времена спреченост за работа и медицинската комисија која е 
овластена да изврши и преиспитување на оцената за привреме-
на спреченост за работа со медицински преглед на осигуреникот 
и проверка на документација. 

 

7.1. Преиспитување на оцената 
 

Согасно член 21 од ЗЗО, работодавецот, односно Фон-

дот, во зависност од тоа кој врши исплата на надоместокот на 

плата може да поднесе барање за преиспитување на оцената за 
привремена спреченост за работа до првостепената, односно 
второстепената лекарска комисија. 

 

7.2. Упатување на инвалидска комисија 
 

Согласно член 22 од ЗЗО, во случај на подолго траење 
на привремената спреченост за работа до 12 месеци, лекарската 
комисија од член 20 став 1 на законот го упатува осигуреникот до 
надлежниот орган за оценување на работната способност, спо-
ред прописите за пензиското и инвалидското осигурување. 
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8. ZAPIRAWE NA ISPLATATA NA NADOMESTOKOT 
 

Soglasno ~len 23 od ZZO, osigurenikot ne mo`e da os-
tvari, odnosno }e mu se zapre isplatata na nadomestokot na 
platata za vreme na privremenata spre~enost za rabota, ako: 

 

1) Neopravdano ne se javi na opredelen lekarski 
ili komisiski pregled i lekuvawe ili svesno ne se pri-
dr`uva kon upatstvata na lekarot; 

2) Vo vremeto na privremenata spre~enost za rabota 
se utvrdi deka raboti i ostvaruva prihod i 

3) Rabotodavecot kaj kogo nema drugi vraboteni, vo 
toj period ostvaruva prihodi. 

 
 

9. DANO^EN TRETMAN NA NADOMESTOKOT NA PLATA  

    ZA VREME NA BOLEDUVAWE I PRESMETKA NA 

   PRIDONESI 
 

Soglasno odredbite na Zakonot za pridonesi od soci-
jalno osiguruvawe, (во продолжение Законот), za rabotnikot koj 

zema nadomestok na plata za vreme na privremena spre~enost 
za rabota, obvrznik za presmetka i uplata na pridonesi e rabo-
todava~ot ili Fondot za zdravstveno osiguruvawe.  

 
 

9.1. Presmetka na danoci i pridonesi za vreme na  

        boleduvawe na tovar na rabotodava~ot 

 
Soglasno ~len 15 stav 1 to~ka 9 od Zakonot, danok na 

li~en dohod, za dohod od rabota se smeta nadomestokot za 

vreme na boleduvawe, koj se odano~uva so danok na dohod od 
10%.. 

Osnovica za presmetuvawe na danokot na dohod od 
rabota e ostvarenata plata za vreme na boleduvawe nama-
lena za pridonesite od zadol`itelno socijalno osiguru-
vawe i dano~noto namaluvawe za mesecot za koj se ispla-
tuva platata. 
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NAPOMENA: Dokolku rabotnikot vo istiot mesec 
ostvaril i plata i nadomestok na plata za boleduvawe, 
mese~noto li~no osloboduvawe se deli, spored brojot na 
rabotni denovi/~asovi, na del koj se odnesuva na efektiv-
nite ~asovi na rabota na boleduvawe. 

 

Soglasno Zakonot nadomestokot na plata za vreme na 
boleduvawe se pla}aat pridonesi i toa: 

1. Pridones za zadol`itelno penzisko i invalidsko osi-

guruvawe (18,8%); 

2. Pridones za zdol`itelno zadravstveno osiguruvawe 

(7,5%); 

3. Dopolnitelen pridones za zadol`itelno zdravstveno 

osigurvawe vo slu~aj na povreda na rabota i profesio-
nalno zaboluvawe (0,5%); 

4. Pridones za zadol`itelno osiguruvawe vo slu~aj na nev-

rabotenost – pridones za vrabotuvawe (1,2%). 

Soglasno ~len 13 od Zakonot, OBVRZNIK za presmetka 

i uplata na pridonesite, e RABOTODAVA^OT ili FONDOT 
za zdravstveno osiguruvawe na Republika Makedonija. 

RABOTODAVA^OT e obvrznik za delot od nadomesto-
kot koj go ispla}a do 30 dena, dodeka nad 30 dena, OBVRZNIK 
za presmetka na pridonesite e FONDOT, osven za odredeni 
boleduvawa. 

Soglasno ~len 14 stav 1 to~ka 8 od Zakonot, OSNOVI-
CA za presmetka na pridonesite e nadomestokot na plata za 
vreme na privremena spre~enost za rabota poradi bolest i 
povreda i otsustvo od rabota poradi bremenost, ra|awe i maj-
~instvo, za korisnik na prai~en nadomestok. 

 

NAPOMENA: Za nadomestokot za boleduvawe nema naj-
niska osnovica za pla}awe na pridonesite, odnosno za denovite 

za koi se dobiva nadomestok na plata ne se vr{i doplata do 

najniska osnovica – 50% od prose~nata plata po rabotnik vo RM, 

objavena vo tekovniot mesec. 
 

NAPOMENA: Za denovite na efektivna rabota, dokolku 

platata za tie efektivni denovi e pomala od najniskata osnova 

za pridonesite, utvrdena srazmerno za tie denovi, }e se izvr{i 

doplata do taa najniska osnova. 
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9.2 Presmetka na plata i nadomestok na plata  

     za vreme na boleduvawe od strana na 

     RABOTODAVA^OT 
 

Примeр: Rabotnikot “NN” vo mesec SEPTEMVRI/2023 
bil na boleduvawe vo period od 15.09 do 21.09.2023 godina.  

 

Presmetkata na boleduvaweto, }e bide slednata: 
 

Vo mesec SEPTEMVRI/2023 godina ima: 
30 – Kalendarski dena; 
21 – Rabotni dena od koi rabotnikot: 
 
 na RABOTA (od 1 do 14)  
 14 kalendarski dena –10 rabotni dena (9 работни 

дена + 1 работен ден празник, платен во целост) 
 Na BOLEDUVAWE (od 15 do 21) 
 7 kalendarski dena –5 rabotni dena 
 Na RABOTA (od 22 do 30) 
 9 kalendarski dena –6 rabotni dena 

 
1. Vkupno rabotni ~asovi za mesec  
    SEPTEMVRI/ 2023 (21 den h  8 ~asa )                   168 
----------------------------------------------------------------------------- 
2. ^asovi na efektivna rabota 
    (16 rab.dena h  8 ~asa = 128 ~asa)                          128 
3. ^asovi na boleduvawe 
    (5 rab.dena h 8 ~asa )                                                 40 

 
Prose~na bruto plata vo poslednite (12) dvanaest me-

seci, pred nastanuvawe na boleduvaweto za period OKTOM-
VRI/2022 – AVGUST/2023 godina, iznesuva: 

 

R.br. MESEC Br.na 
~asovi 

Br. na 
denovi 

Isplatena 
bruto plata 

1. Septemvri 
2022 

176 22 35.000 

2. Oktomvri 2022 168 21 35.000 

3. Noemvri 2022 176 22 35.000 

4. Dekemvri 2022 176 22 35.000 

5. Januari 2022 176 22 35.000 
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6. Fevruari 2022 160 20 35.000 

7. Mart 2022 184 23 35.000 

8. April 2022 160 20 35.000 

9. Maj 2022 184 23 35.000 

10. Juni 2023 176 22 40.000 

11. Juli 2023 168 21 40.000 

12. Avgust 2023 184 23 40.000 

 Vkupno : 2088 261 435.000 

 
Potrebni podatoci za presmetka na nadomestokot na 

plata za vreme na Boleduvawe i za vreme na Efektivna ra-
bota: 

 
1. Bruto plata za 12 meseci                                                 435.000 
2. Чasovi na rabota za prethodni 12 meseci                             2.088 
3. Bruto plata po ~as (435.000 : 2.088)                                     208 
4. Работен бroj na ~asovi za (Septemvri/2023)                        168 
5. ^asovi na boleduvawe (5 rabotni dena x 8 ~asa)               40 
6. ^asovi na efektivna rabota  
    (16 rabotni dena x 8 ~asa)                                                           128 
7. Prose~no isplatena bruto plata za 2023                        49.397 
8. Najniska osnovica za pridonesi za 2023                        24.699 
     (50% od 49.397) 
9. Plata za Septemvri/2023 dokolku  
    rabotnikot ne bi bil na boleduvawe (168 x 208)           34.944 
 
 
1. Presmetka na nadomestokot na plata, za  
    -BOLEDUVAWE za 5 rabotni dena (40 ~asa) 
 
 
Osnovica za presmetka na BOLEDUVAWE 
za 40 ~asa (208 x 40)                                                             8.320 
Bruto nadomest za boleduvawe za 40 ~asa 
(8.320 x 70%)                                                                          5.824 
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Rekapitular na bruto plata za denovi na boleduvawe 
 

1. Bruto plata za denovi na boleduvawe 5.824 

2. Pridones za PIO 1 h 18,8% 1.095 

3. Pridones za zdr. osiguruvawe 1 h 7,5% 437 

4. Pridones za vrabotuvawe 1 h 1,2% 70 

5. Pridones za dop.zdr. osigu. 1 h 0,5% 29 

6. Vkupno pridonesi (2 + 3 + 4 + 5) 1.631 

7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6) 4.193 

8. Dano~no namaluvawe za boleduvawe 
(9.038 : 168 h 40) 2.152  

9. Dano~na osnova (7 – 8) 2.041 

10. Danok na dohod  10% (9 h 10%) 204 

11. Neto plata za vreme na boleduvawe 
(1 – 6 – 10) 3.989 

 

2. Presmetka na plata za 16 rabotni dena 
    (Efektivna rabota za 16 rabotni dena (128 чasa) 

 
      Bruto plata za 128 ~asa efektivna rabota 
      (34.944 : 168 ~. x 128)                                                      26.624 
 

Rekapitular na bruto plata za denovite  
na efektivna rabota 

 

1. Bruto plata za denovi na rabota 26.624 

2. Pridones za PIO (1 h 18,8%) 5.005 

3. Pridones za zdr. osiguruvawe (1 h 7,5%) 1.997 

4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%) 319 

5. Pridones za dop. Zdr. Osigur. (1 h 0,5%) 133 

6. Vkupno pridonesi (2 + 3 + 4 + 5) 7.454 

7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6) 19.170 

8. Dano~no namaluvawe za denovi na rabota 
(9.038 : 168 h 128 ) 6.886 

10. Dano~na osnova za presmetka na danok (7 – 
8) 12.284 

11. Danok na dohod 10% (12.284 h 10%) 1.228 

12 Neto plata za vreme na efektna rabota  
(1 – 6 – 7 - 11) 17.942 
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Vkupna presmetka za efektivna rabota i za boleduvawe 
 

R.br Opis 

Za 
efek-
tivna 

rabota 

Za 
boledu-

vawe 
Vkupno 

1 Bruto plata 26.624 5.824 32.448 

2 PIO 5.005 1.095 6.100 

3 Zdravstveno osiguruvawe 1.997 437 2.434 

4 Vrabotuvawe 319 70 389 

5 Dopolnitelno zdravstvo 133 29 162 

6 Vkupno pridonesi  7.454 1.631 9.085 

7 Danok na dohod 1.228 204 1.432 

8 Neto plata 17.942 3.989 21.931 
 

Kni`ewe: 
 

421/1 – Bruto plati – efektivna rabota      26.624,00 
421/2 – Bruto plati -  boleduvawe                  5.824,00 
             240 – Obvrski za plata i nadomest 
                       za plata                                                       32.448,00 
         (presmetani bruto plati i boleduvawe) 

 
240 – Obvrski za bruto plata i nadomest 
          na plata                                                   32.448,00 
          240/1 – Obvrski za plata efektivna  
                       rabota                                                          26.624,00 
          240/2 – Obvrski za plata –boleduvawe                 5.824,00 
         (obvrski za bruto efektivna plata i boleduvawe) 
 

2401 – Obvrski za plata efektivna rabota       26.624,00 
            243 – Obvrski za efektivna neto plata           17.942,00 
            2340 – Obvrska za danok na dohod                       1.228,00 
            2346 – Obvrska za pridonesi                               7.454,00 
          (mese~na presmetka za plati za septemvri 2023) 

 

2403 – Obvrski za bruto plata boleduvawe          5.824,00 
            2401 – Obvrski za neto plata boleduvawe        3.989,00 
            2340 – Obvrska za danok na dohod                          204,00 
            2346 –  Obvrska za pridonesi                              1.631,00 
          (mese~na presmetka za plati za septemvri 2023) 
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2401 – Neto plata –efektivna rabota                     17.942,00 
2401 –  Neto plata – boleduvawe                               3.989,00 
2340 –  Danok na dohod za efektivna rabota           1.228,00 
2340 – Danok na dohod za boleduvawe                          204,00 
2346 – Pridonesi od plati efktivna rabota           7.454,00 
2346 – Pridonesi od plati boleduvawe                   1.631,00 
            1000 – @iro smetka                                              32.448,00 
              (isplateno boleduvawe). 
 

    11.4. Popolnuvawe na obrazecot MPIN koga  

             boleduvaweto pa|a na tovar na RABOTODAVA^OT 
 

Postapkata i na~inot na presmetuvawe na boleduva-
weto se vr{i spored istata metodologija spored koja se vr{i 
presmetkata na platata, poradi {to isplatitelot na platata 
(rabotodava~ot), presmetkata na boleduvaweto ja vklu~uva vo 
Obrazecot MPIN – Mese~na presmetka za integrirana nap-
lata, koj se dostavuva do UJP najdocna do 10-ti vo tekovniot 
za prethodniot mesec.  

 
Vrz osnova na navedenite podatoci vo primerot, se 

popolnuva MPIN – obrazecot na sledniot na~in: 

 
Pole 3.0. do Pole 3.4. se popolnuvaat op{ti podatoci na 
osigurenikot; 
 

Pole 3.5 – Sta` vo denovi           30 

Pole 3.6 – Efektivna rabota - ~asovi         128 

Pole 3.7 - Iznos na efektivna rabota                17.942 

Pole 3.8 - ^asovi na boleduvawe           40 

Pole 3.9. – Vid na nadomestok vo zavisnost od 
                    brojot na denovi na boleduvawe se 
                    vnesuvaat slednite {ifri: 

Za boleduvawe do 15 dena                     {ifra 125 
Nadomestok za boleduvawe                                  70% 
Za boleduvawe od 16 do 30 dena           {ifra 127 
Nadomestok za boleduvawe                                 90%; 
Za povreda na rabota, profesionalna 
bolest i drugo                                         {ifra 128 
Nadomestok za boleduvawe                                 100% 

        125 
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Pole 3.10 – Iznos na nadomestok na boleduvawe      3.989 

Pole 3.14 – Bruto plata vkupen iznos    32.448 

Pole 3.15 – Pridones za PIO      6.100 

Pole 3.16 – Doplata za pridones za PIO              / 

Pole 3.40 – Pridones za zdravstvo      2.434 

Pole 3.41 – Doplata na prid.za zdr.              / 

Pole 3.42 – Pridones za dopol.zdrav.osig.         162 

Pole 3.43 – Doplata na prid. za dopl. zdr              / 

Pole 3.44 – Pridones za vrabotuvawe         389 

Pole 3.45 – Doplata na pridones za vrab              / 

Pole 3.46 – Danok na dohod      1.432 

Pole 3.17 – [ifra za vid na sta` na osiguruvawe       0050 

Pole 3.30 – Broj na prijava/odjava od zadol`itel- 
                          no socijalno osiguruvawe 

               

Pole 3.13 – Neto plata     21.931 

Pole 3.31 – Efektivna neto plata    21.931 
 

12. UTVRDUVAWE NA NADOMESTOKOT NA BOLEDUVAWE 

      ZA PORODILNO OTSUSTVO OD STRANA 

     NA FONDOT ZA ZDRAVSTVENO OSIGURUVAWE 
 

Soglasno ~len 85 od Pravilnikot za sodr`inata i na-
~inot na ostvaruvawe na prava i obvrski od zdravstveno osigu-
ruvawe, nadomestokot koj go pla}a Fondot za zdravstveno osi-
guruvawe iznesuva 70% od prose~niot mese~en iznos na is-
platena neto plata na koja e platen pridones za zdravstveno 
osiguruvawe, vo poslednite {est meseci, pred nastanuvawe na 
slu~ajot, poradi koj se steknuva pravoto na nadomestokot. 

Po isklu~ok visinata na nadomestokot na plata za 
vreme na privremenata spre~enost za rabota (predizvikana 
so povreda na rabota, profesionalna bolest, za vreme na 
davawe krv, tkivo ili organ, kako i za vreme na otsustvo 
poradi bremenost, ra|awe i maj~instvo iznesuva 100% od 
osnovicata na nadomestokot na plata), utvrdena spored 
~len 16 od ZZO. 

Soglasno ~len 14 od Zakonot za zdravstveno osigu-
ruvawe, pravo na nadomestok na plata za vreme na otsustvo 
od rabota poradi bremenost, ra|awe i maj~instvo mo`at da 
ostvarat osigurenicite, ako bile zdravstveno osigureni ne-
prekinato najmalku {est meseci, pred zapo~nuvaweto na otsus-
tvoto. 
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Ovoj nadomestok se isplatuva za denovite za koi se 
ostvaruva plata i vo traewe utvrdeno so propisite za 
rabotnite odnosi. 

Soglasno ~len 165 od Zakonot za rabotni odnosi rabot-
ni~ka za vreme na bremenost, ra|awe i roditelstvo ima pravo 
na plateno otsustvo od rabota vo traewe od devet meseci ne-
prekinato, a dokolku rodi pove}e deca, odedna{ (bliznaci, 
trojki i pove}e) 15 meseci (soglasno novata izmena na Zako-
not za Rabotni odnosi). 

Vrz osnova na naod od nadle`niot zdravstven organ, 
rabotni~kata mo`e da go zapo~ne otsustvoto za bremenost, 
ra|awe i roditelstvo 45 dena pred ra|aweto, a zadol`i-
telno 28 dena pred ra|awe. 

Dokolku rabotni~kata se porodi porano od rokot, 
otsustvoto za bremenost i ra|awe zapo~nuva da go koristi od 
denot na ra|aweto na deteto do istekot na rokot. 

Dokolku od zdravstveni pri~ini deteto e zadr`ano za 
nega ili lekuvawe vo zdravstvena ustanova i dokolku vo 
me|uvreme majkata ili tatkoto se vratat na rabota, otsustvo-
to poradi ra|awe i roditelstvo se prekinuva i istoto imaat 
pravo da go iskoristat neiskoristeniot del od otsustvoto od 
devet meseci. 

Rabotnikot e dol`en na rabotodava~ot da mu go najavi 
vremeto na zapo~nuvawe na koristeweto i vremeto na zavr-
{uvaweto na roditelskoto otsustvo 30 dena pred zapo~nuva-
weto, odnosno pred zavr{uvaweto na koristeweto na pravoto 
na roditelsko otsustvo. 

Rabotni~ka koja posvojuva dete ima pravo na otsustvo 
do napolnuvawe na devetmese~na vozrast na deteto, a dokol-
ku posvoila pove}e deca (dve ili pove}e) edna godina. 

Rabotni~ka koja posvojuva dete, ima pravo na plateno 
otsustvo, za vremetraeweto na periodot na adaptacijata na 
deteto, soglasno so propisite  za semejstvo. 

 
12.1. Право на надоместок на плата за 

         боледуавaње на товар на Фондот 
 

Право на надоместокот на плата, согласно Законот за 
здравствено осигурување, имаат лицата кои се во работен од 
нос за време на боледување во следните случаи: 
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1) Болест и повреда надвор од работа; 
2) Повреда на работа и професиоална болест; 
3) Лекување и медицинско испитување; 
4) Негување на болно дете до три годишна возраст; 
5) Негување на болен член на потесно семејство над 
    три годишна возраст, но најмногу до 30 дена; 
6) Неопходно придружување на болно лице упатено на 
     преглед или лекување надвор од место то на живеење; 
7) Неопходно придружување на болно дете до три годишна 
    возраст додека е на болничко лекување, но најмногу до  
    30 дена; 
8) Доброволно давање на крв, ткиво или орган и 
9) Изолираност заради спречување на зараза. 
 

Овие лица имаат право на надоместокот на плата од 
првиот ден на спреченоста за работа и трае цело време додека 
трае спреченоста за работа, а се исплатува за деновите за кои 
се остварува плата според прописите за работни односи. 

Упатувањето на примена на одредбите од Законот за ра-
ботните односи, значи дека Фондот за здравствено осигурување 
исплатува надоместок на плата по 30 дена боледување, односно 
од првиот ден на боледувањето, во зависност од основот на 
боледувањето. 

Основот на боледувањето е услов и за висината на 
надоместок на плата кој изнесува 70% односно 100% од ос-
новицата утврдена со закон. 

 
PREGLED NA BOLEDUVAWE NA TOVAR NA FZO 
 

TIP NA BOLEDUVAWE TOVAR NA FZO ISPLATA  

BOLEST, POVREDA ILI NEGA   

Болест и повреда надвор од работа После 30 дена на 
товар на Фонд 

70% 

Болест и медицинско лекување После 30 дена на 
товар на Фонд 

70% 

Малигни заболувања После 30 дена на 
товар на Фонд 

85% 

Патолошка бременост После 30 дена на 
товар на Фонд 

70% 

Повреда на работа и професионална 
болест 

Posle 30 dena na 
Tovar na Fondot 

100% 
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Негување на болно дете до 
тригодишна возраст 

Od prv den na to-
var na Fondot 

70% 

Негување на болен член на потесно 
семејство НАД ТРИГОДИШНА 
ВОЗРАСТ но најмногу до 30 дена 

После 30 дена на 
товар на Фонд 

70% 

Неопходно придружување на болно 
lice upateno na pregled ili 
lekuvawe nadvor od mestoto i na 
`iveewe 

После 30 дена на 
товар на Фонд 
 

70% 

Неопходно придружување на болно 
дете ДО ТРИГОДИШНА ВОЗРАСТ, 
додека е на болничко лекување но 
најмногу 30 дена 

После 30 дена на 
товар на Фонд 

70% 

Доброволно дарување на крв, орган 
или ткиво 

Od prv den na to-
var na Fondot 

100% 

Изолираност заради спречување на 
зараза 

После 30 дена на 
товар на Фонд 

70% 

БРЕМЕНОСТ И РАЃАЊЕ   

Bременост и раѓање Od prv den na to-
var na Fondot 

100% 

Vratena porodilka Od prv den na to-
var na Fondot 

50% 

Породилно на татко Od prv den na to-
var na Fondot 

100% 

Адаптација Od prv den na to-
var na Fondot 

100% 

Посвојување Od prv den na to-
var na Fondot 

100% 

 
Товарнафонд 
    12.1. Obrasci koi se dostavuvaat do  FZO 

 

Postapkata za ostvaruvawe na pravoto od zadol`i-
telno zdravstveno osiguruvawe, zapo~nuva so podnesuvawe na 
barawe do Fondot, koe se podnesuva vo dva identi~ni obrasci 
so potrebnata dokumentacija. 

 
Propi{anite obrasci za ostvaruvawe na pravoto na 

nadomestok na plata, po osnov na boleduvawe se: 
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1. OBRAZEC – N1 - Barawe za ostvaruvawe na nado-
mestok na plata poradi bolest/povreda/ nega; 

2. OBRAZEC – N2 - Barawe za ostvaruvawe na nado-
mestok na plata poradi bremenost i ra|awe; 

3. OBRAZEC – N3 – Barawe за надоместок на плата 

поради повреда на работа/професионална болест. 
 

12.2. Popolnuvawe na MPIN Prijavata koga boleduvaweto 

            pa|a na tovar na Fondot za zdravstveno osiguruvawe 

 
Dokolku nadomestokot za boleduvawe se isplatuva od 

Fondot popolnuvaweto se vr{i na sledniot na~in: 
Pole 3.0 do 3.05 se popolnuvaat zadol`itelno; 
Pole 3.17 se popolnuva {ifrata za vid na sta` na osiguru-
vawe ili {ifra za rabotno mesto {to se smeta so zgolemeno 
traewe (na primer 0050); 
Pole 3.23 se popolnuva edna od {ifrite i toa: 
 

 {ifra 140 – nadomestok na plata za boleduvawe, {to 
go isplatuva FZO vo visina od 70% do 100%; 

 {ifra 128 – nadomestok na plata za boleduvawe {to 
go isplatuva FZO vo visina od 100% (porodilno otsus-
tvo, povreda na rabota, profesionalna bolest) ili  

 {ifra 129 – nadomestok na plata za boleduvawe {to 
go isplatuva FZO (50% porodilno otsustvo) i (100% 
plata od rabotodavec ~l. 64 stav 2 od ZRO); 

 
Pole 3.24 se popolnuva brojot na ~asovite za koi se prezema 
obvrskata za pla}awe na pridonesot od FZO (koga vrabote-
niot cel mesec e na tovar na FZO se popolnuva vkupniot broj 
na rabotni ~asovi vo mesecot; 

Pole 3.25 se popolnuva prose~nata plata od posled-
nite {est meseci. 
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Во услови на недостаток на работна сила, актуелни 
се одредбите со кои се регулира вработувањето на стран-
ци во Македонија, нивниот престој, права и обврски од 
работен однос. 

 

 

ЗАКОН ЗА ВРАБОТУВАЊЕ И РАБОТА 

НА СТРАНЦИ  

 

 
 

 

 

 

ВОВЕД 
 
Со Законот за вработување и работа на странци („Служ-

бен весник на РМ” 217/15...163/21), се уредуваат условите и на-
чинот под кои странците може да се вработуваат и да работат во 
Република Северна Македонија.  

Со Законот се утврдуваат основите на политиката за 
вработување и работа на странци. Законот ги уредува условите 
за издавање на работни дозволи, видовите на работни дозволи, 
како и постапката на издавање на работните дозволи. 

Со Законот се уредуваат условите за прекугранично да-
вање на услуги од странски компании, преку упатување на работ-
ници во филијали и здруженија на странски компании во Репуб-
лика Северна Македонија, како и сезонската работа на странци, 
работа од страна на странски претставници во компании и 
самовработување на странци во РСМ.  

Законот уредува и други прашања во врска со работата 
на странците, надзорот, евиденцијата, заштита на правата од ра-
ботен однос и друго. 

 
  

ПРАВО И ЛЕГИСЛАТИВА 
дипл.правник: Елена Јандриоска 
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Странец е лице кое не е државјанин на Република Маке-
донија, како и лице без државјанство, односно лице кое ниедна 
држава по сила на својот закон не го смета за свој државјанин; 

Странец се смета како вработено лице во Република 
Македонија, кога врз основа на договор за вработување ќе зас-
нoва работен однос кај работодавач, чие седиште или место на 
живеење е во Република Македонија или кога ќе стекне статус 
на самовработено лице согласно со законот. 

Услугите обезбедени од странци и другите облици на 
работа, кои ги извршуваат странци врз основа на договори за ра-
бота или други договори, согласно со граѓанското право, а кои се 
спроведуваат на територијата на Република Македонија за 
ограничен временски период, се сметаат за работа извршена од 
страна на странци. 

 
 

1. ДОЗВОЛА ЗА ПРИВРЕМЕН ПРЕСТОЈ 

    ИЛИ ДОЗВОЛА ЗА РАБОТА 

 
Странците кои согласно со одредбите од законот можат 

да се вработат, самовработат, или да работат во РМ, задолжи-
телно треба да поседуваат дозвола за привремен престој заради 
работа издадена од Министерството за внатрешни работи или 
дозвола за работа издадена од Агенцијата за вработување на 
Република Македонија и регулиран престој по друг основ во РМ.  

Во постапката за стекнување на дозвола за привремен 
престој заради работа согласно со закон, Агенцијата за вработу-
вање на Република Македонија издава мислење врз основ на 
искористеноста на квотата и моменталните потреби на пазарот 
на труд во Република Македонија.  

Лицето задолжено да ја регистрира нивната работа, тре-
ба да ја регистрира како работа на странец, согласно со одред-
бите од законот. 

Во определени случаи утврдени со законот, е дозволено 
давање на услуги од страна на странци врз основа на потврда за 
регистрација на работа.  

Потврдата за регистрација на работата на пропишан 
образец е документ кој ја потврдува законитоста на работата, 
која ја вршат странците во државата. 
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Договор за вработување или за работа склучен меѓу 
работодавач и странец кој не поседува дозвола за привремен 
престој заради работа или работна дозвола и регулиран престој 
на странецот, ќе се смета за ништовен.  

При вработување на странец, работодавачoт не смее 
барателот на вработувањето да го стави во нееднаква положба 
заради расата, бојата на кожата, полот, возраста, здравствената 
состојба, односно инвалидноста, религиозното, политичкото или 
друго убедување, членување во синдикатите, националното или 
социјалното потекло, статусот на семејството, имотната состој-
ба, половата насоченост или заради други лични околности.  

Забраната на директна или индиректна дискриминација 
во овие случаи се однесува на дискриминација на кандидатот за 
вработување и работникот, согласно со Законот за работните 
односи. 

 
 

2. НОВИ ИЗМЕНИ ВО ЗАКОНОТ ЗА 

    ВРАБОТУВАЊЕ И РАБОТА НА СТРАНЦИ 

 
Со новите измени во Законот за вработување и работа на 

странци донесени во „Службен весник на РСМ” 163/21, се постиг-
на олеснување на постапките за краткотраен работен ангажман 
на странците, подобрување на мобилноста на странците, кои се 
вработени во македонски компании.  

Воедно се доуреди и начинот  на пријавување на работ-
ниот ангажман на странци по електронски пат, како и допреци-
зирање на подзаконските акти, кои произлегуваат од законот. 

Со измените направени се промени во членот 7, кој пооп-
ширно ги утврдува и пропишува работните дозволи за стран-
ците. 

Работна дозвола е документ врз основа на кој домашниот 
или странскиот работодавач склучува договор за вработување 
со странец, согласно со одредбите од законот. 

Работна дозвола се издава за определен временски 
период до една година или на неопределено време.  

На странецот може да му се издаде само една работна 
дозвола за ист временски период. 
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2.1. Одземање и поништување на работна дозвола 

 
Промените се најмногу во делот кој пропишува за начи-

нот на одземање на работната дозвола, со што се пропишува 
дека работната дозвола на странецот ќе му биде одземена и 
поништена, ако: 

1) дозволата на странецот за привремен или постојан 
престој престанала согласно со закон; 

2) странецот врши друга работа, освен онаа за која 
работната дозвола е издадена. 

 

Одредбите од член 4 не се применуваат за странци кои 
во периодот на важноста на дозволата за престој, бидат работно 
ангажирани, кај ист работодавач на друго работно место на иста 
или повисока работна позиција од претходната. 

За издавање на работна дозвола  на соодветен образец 
се поднесува барање во Агенцијата за вработување на Репуб-
лика Северна Македонија или во нејзините надлежени подрачни 
служби. 

Ако работодавачот заради некоја причина не успее да го 
заснова работниот однос во рокот или го прекине работниот од-
нос со странецот, пред истекот на важноста на работната дозво-
ла, должен е во рок од 30 дена од престанокот на вршење на 
дејноста односно од незасновањето на работниот однос, да ја 
врати работната дозвола на органот кој ја издал дозволата. 

Самовработените лица, кои престанале да ја вршат деј-
носта пред истекот на важноста на работната дозвола, должни 
се истата да ја вратат во рок од 30 дена од престанокот на вр-
шење на дејноста. 

Агенцијата за вработување донесува решение за издава-
ње на работните дозволи и продолжување на работните дозволи 
утврдени со законот.  

Решението се донесува во рок од пет работни дена од 
денот на поднесувањето на барањето со потребната докумен-
тација. 

Против решението на Агенцијата за вработување, како 
првостепен орган со кое се одбива барањето на странецот за ра-
ботна дозвола, странецот има право на жалба во рок од осум 
дена од денот на приемот на решението до министерството за 
труд и социјална политика. 
  



Деловни Информации бр. 10/2023 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
45 

Во случај кога ќе се утврди дека постојат условите за од-
земање на работната дозвола, Агенцијата за вработување доне-
сува решение за одземање на работната дозвола во рок од три 
дена од денот на дознавањето за постоење на условите. 

Против решението на Агенцијата за вработување, стра-
нецот има право на жалба во рок од осум дена од денот на прие-
мот на решението до Министерството за труд и социјална поли-
тика. 

 
3. ПОСТАПКА ЗА ИЗДАВАЊЕ НА РАБОТНА ДОЗВОЛА 

 
Барање може да поднесе странец кој го има регулирано 

престојот во државата по друг основ, во Агенцијата за вработу-
вање или во други простории, определени од Агенцијата за вра-
ботување.  

Барањето од содржи податоци за странецот, неговата 
квалификациона структура (специјалноста на работникот) и по-
датоци за кој вид на работа сака да се ангажира. 

За барање поднесено до Агенцијата за вработување не е 
потребно да се обезбеди мислење од Министерството за внат-
решни работи, доколку странецот претходно го има регулирано 
својот престој во Република Македонија по друг основ. 

 
 

4. РАБОТНA ДОЗВОЛA 

 
Работна дозвола која се издава за определен временски 

период до една година е обновлив или постојан облик на 
работна дозвола, која во текот на својата важност му овозможува 
на странецот слободен пристап до пазарот на трудот. 

Барање за добивање на работна дозвола, може да се 
поднесе од страна на странец, кој ги исполнува условите утвр-
дени во законот и од страна на азилант. 

 
Работна дозвола се издава на:  
1) член на потесното семејството на државјани на Репуб-

лика Македонија, кој поседува важечка дозвола за привремен 
престој заради работа;  

2) член на потесното семејството на странец, кој посе-
дува работна дозвола за неодреден временски период;  
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3) странец кој по потекло е од Република Македонија или 
негов наследник до трето колено, кој нема македонско држав-
јанство;  

4) странец кој престојува во Република Македонија врз 
основ на дозвола за привремен престој заради работа, за се-
мејно обединување;  

5) странец барател на правото на азил на кој барањето 
за признавање на правото на азил не му е решено во период од 
една година, по истекот на периодот од една година (дозволата 
за работа се издава на три месеци со можност за продолжу-
вање);  

6) странец со признат статус на бегалец;  
7) странец под супсидијарна заштита и  
8) странец под привремена заштита. 
 
Работна дозвола се издава на жртви на трговија со луѓе 

кои имаат стекнато дозвола за привремен престој заради ра-
бота поради хуманитарни причини за временскиот период на 
валидноста на дозволата за привремен престој.  

Доколку на странците им престане работниот однос не по 
нивна вина, можат да се заведат во евиденцијата на неврабо-
тени лица во Агенцијата за вработување. 

Членови на потесно семејство на државјанин на Ре-
публика Македонија согласно со законот се: 

 
1) брачен другар;  
2) деца на возраст до 18 години кои не се во брак;  
3) деца на брачниот другар на возраст до 18 година кои 

не се во брак;  
4) деца над 18 години кои не се во брак и нивните роди-

тели кои државјанин на Република Македонија е должен да ги 
издржува согласно со законот на државата чиј жител е; 

5) деца над 18 години кои не се во брак и родители на 
брачниот другар кои брачен другар на државјанин на Република 
Македонија е должен да ги издржува, согласно со законот на 
државата чиј државјанин е и  

6) родители на државјани на Република Македонија до 18 
годишна возраст. 
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Членови на потесно семејство на странецот ќе се 
сметаат: 

1) брачен другар; 
2) малолетни деца на возраст до 18 години на странецот 

кои не се во брак; 
3) малолетни деца на возраст до 18 години на брачниот 

другар кои не се во брак; 
4) родители на малолетен странец и  
5) возрасни деца кои не се во брак и родители на стра-

нецот или брачен другар кои странецот или брачниот другар е 
одговорен да ги издржува, согласно со законот на државата чиј 
државјанин е. 

 
Барање за работна дозвола со важност за неодредено 

време може да се поднесе од страна на странец кој поседува 
дозвола за постојан престој во Република Македонија и лице со 
признат статус на бегалец. 

Лицата кои имаат обврска да го регистрираат почетокот 
и престанокот на работата вршена од странци се работода-
вачите кои засноваат работен однос со странецот. 

Работната дозвола ќе престане да важи: 
 

1) со истекот на рокот на важноста на работната дозвола; 
2) со престанување на важноста на дозволата за престој; 
3) ако странецот се откаже од својата работна дозвола; 
4) ако странецот се стекне со државјанство на Република 

Македонија; 
5) во случај на смрт на странецот. 

 
5. КРАТКОТРАЈНИ УСЛУГИ КОИ  

    СЕ ДАВААТ ОД СТРАНЦИ 
 

Со новите измени направени се промени и во делот на 
краткотрајните услуги кои се даваат од странците. Во тој дел е 
пропишано во кои случаи не е потребна дозвола за работа на 
странецот и тоа: 

1) кога услугите кои ги даваат странските работници кои 
се поврзани со набавка на стока и склопување на машини, сред-
ства и опрема, кога давателот на услуги дава воведни инструк-
ции на персоналот на клиентот и кога услугите се придружени со 
демонтажа на машините, средствата и опремата; 
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2) кога за тоа е потребно давање на редовни услуги за 
одржување, доколку овие услуги се договорени со договорот за 
купување на машините, средствата или опремата и доколку тие 
се даваат од страна на работници, вработени кај производителот 
или од овластен правен субјект од страна на производителот; 

3) кога врз основа на договорот за набавка на машини, 
средства или опрема од странство, добавувачот е во обврска на 
свој сопствен трошок да ги утврди дефектите во машините, 
средствата или опремата која е набавена и 

4) кога врз основа на соодветен акт за сервисирање и 
одржување на машини, средства или опрема, сервисерот има 
обврска на свој сопствен трошок да ги утврди и санира дефекти-
те на машините, средствата или опремата која е предмет на до-
говорот; 

5) кога врз основа на соодветен акт за обука на работно 
место, странското правно лице е должно да изврши обука на 
одреден број работници кај правното лице во РСМ; 

6) кога врз основа на соодветен акт за реализација на 
краткотрајни услуги обезбедени од страна на странци, за кои 
услуги правното лице во РСМ, претходно има искажано потреба 
за работна сила до Агенцијата за вработување, и за истата има 
добиено писмен одговор не постар од шест месеци дека потреб-
ната работна сила не може да се обезбеди од домашниот пазар 
на труд. 

Лицето кое е одговорно за регистрација на почетокот на 
работата на странецот, треба да биде локален клиент за кого 
странскиот работодавач и неговите работници или странецот 
како физичко лице даваат услуги. 

Услугите можат да се даваат неколку пати во текот на 
годината врз основа на образец за регистрација на работата, но 
најмногу до 60 дена во една календарска година. 

 
6. РЕГИСТРАЦИЈА НА ПОЧЕТОКОТ И ЗАВРШУВАЊЕТО 

    НА РАБОТАТА  КОЈА ЈА ИЗВРШУВААТ СТРАНЦИ 

 
Најголемата промени се пропишани во членот 16 од 

законот, каде се објаснува постапката за регистрација на почето-
кот и завршувањето на работата која ја извршуваат странците. 

Регистрацијата на работата која ја извршуваат странци е 
задолжителен услов кој важи за сите странци кои врз основа на 
одредбите на законот се вработени или работат во РСМ. 
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Лицата кои согласно со законот се одговорни за регистри-
рање на работата која ја извршуваат странци, задолжително 
треба да го регистрираат почетокот и завршувањето на работата 
која ја извршуваат странците. 

Лицето кое е одговорно за пријавувањето на почетокот на 
работата на странецот, пријавувањето може да го изврши покрај 
во Агенцијата за вработување и во надлежната подрачна служба 
на Агенцијата за вработување, која претходно ја има издадено 
работната дозвола или мислењето и на чие подрачје ќе се 
извршуваат работите. 

 

7. ПРИЈАВУВАЊЕ НА СТРАНЦИ ВО АВРМ 
 

Постапката за пријавување на работата на странец со кој 
се заснова работен однос, може да се изврши електронски, до-
колку работодавачот поседува дигитален сертификат. 

Пријавување на почетокот на работа на странци, во слу-
чаи на засновање на работен однос, на кои им била издадена ра-
ботна дозвола или дадено позитивно мислење, се врши со елек-
тронски образец М1/М2 отпечатен од системот на Агенција-та за 
вработување и образец за пријавување на работа на странец. 

Лица се должни да извршат пријавување:  
1. во рок од еден ден од почетокот на работата, во случаи 

на засновање на работен однос;  
2. еден ден пред почетокот на извршување на работата, 

доколку не станува збор за засновање на работен однос со стра-
нец;  

3. во рок од три дена по пристигнувањето на странецот 
во земјата. 

 
Доколку одговорното лице, во рок од 90 дена од денот на 

издавањето на работната дозвола односно позитивното мисле-
ње за исполнетост на условите за издавање на дозвола за при-
времен престој на странец заради работа,  не го пријави почето-
кот на работата на странецот, се смета  дека со странецот не е 
заснован работен однос или склучен договор за работа, за што 
Агенцијата за вработување го известува Министерството за 
внатрешни работи. 

Агенцијата за вработување на лицето кое е одговорно за 
регистрирање на работата на странци, му издава образец во 
пропишана форма.   
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Лицето кое е одговорно за регистрирање задолжително 
треба да го чува образецот во текот на целиот период на вршење 
на работата во главното место на дејноста и во случај на терен-
ска работа на градилиштето каде што работи странецот. Кога ре-
гистрирање на работата се заснова на работна дозвола, лицето 
кое е одговорно да го чува образецот за ист период за кој е одго-
ворен да ги чува и другите пропишани документи.   

Лицето кое е одговорно за регистрирање на работата која 
ја извршуваат странците е должно да го даде на увид образецот 
за регистрирање на работата по барање на надзорен орган.  

Доколку лицето не го изврши тоа ќе се смета дека истото 
не поседува таков образец. 

Во случај да се изгуби образецот за пријава на работата, 
Агенцијата за вработување ќе му издаде на лицето одговорно за 
регистрирање дупликат на истиот. 

Лицето кое е одговорно за регистрирање на работата на 
странец, е должно да го регистрира завршувањето на работата 
во рок од 30 дена од настанувањето на основот за престанок на 
работата и да го пријави престанокот на работата на странецот 
кај истата служба на Агенцијата за вработување, кај која било 
извршено пријавувањето.  

Одговорното лице врши одјава на работата на странецот 
на истиот образец, на кој било извршено пријавувањето на 
работата на странецот. 

Одговорното лице е должно да изврши одјава на работа-
та на странецот најдоцна во рок од три дена по престанокот на 
работата на странецот. На одговорното лице, Агенцијата за вра-
ботување му издава потврда за одјава на работата на странецот. 

Министерот надлежен за работите од областа на трудот 
го пропишува начинот за регистрирање и завршување на ра-
ботата која ја вршат странците, доказите кои се приложуваат кон 
барањето, како и размената на податоци од посебни регис-
трации меѓу посебни органи и услуги. 
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P  L  A  T  I 

ZA MESEC OKTOMVRI 2023 GODINA 
 

Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po vra-

boten za 2023 godina (za danoci i pridonesi)  49.397,00 

NAJNISKA osnovica za DANOCI I PRIDONESI 

50% od prose~na mese~na bruto plata, isplatena vo 

RM za 2023 godina, za obrazec (MPIN) 24.699,00 

NAJVISOKA osnovica za presmetka na pridonesi  

za 2023 godina (16 prose~ni bruto plati – 

(16 x 49.397) 790.352,00 

Dano~no MESE^NO namaluvawe  za 2023 godina 9.038,00 

Dnevnica za slu`beni patuvawa od 20.10.2023 2.912,00 

Prose~na isplatena mese~na NETO plata po vrabo-

ten za 2022 godina 31.859,00 

Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po vra-

boten za 2022 godina 47.637,00 
 

1. PROSE^NO ISPLATENA MESE^NA BRUTO PLATA  

    PO VRABOTEN ZA 2023 GODINA 
 

Просечo isplatena mese~na BRUTO плата по работ-
ник во РС Македонија, за 2023 година, изнесува: 

 

43.509,00 денари. 
 

Просечната плата се користи за утврдување на најнис-
ката и највисоката основица за пресметка на придонесите од 
задолжително социјално осигурување и тоа за пресметките за 
плата, кои се однесуваат за период ЈАНУАРИ - ДЕКЕМВРИ 2023 

година. 

ПЛАТИ И НАДОМЕСТОЦИ 
дипл.економист: Марика Лекоска 



Деловни Информации бр. 10/2023 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
52 

2. NAJNISKA OSNOVICA ZA PRESMETKA 

    NA DANOCI I PRIDONESI  
 

2.1. Najniska osnovica za vraboteni lica 

 
Soglasno ~len 15 od Zakonot za pridonesi od zadol-

`itelno socijalno osiguruvawe (“Slu`ben vesnik na RM” 
142/08...171/17; 35/18; 247/18, 251/22), Osnovica za presmetuva-
we i pla}awe na pridonesite od plata, odnosno osnovica za 
osiguruvawe za tekovnata godina, ne mo`e da bide poniska od 

50% od prose~na plata po rabotnik vo RS Makedonija, objavena 

vo Januari vo tekovnata godina, spored podatocite na DZS, 
koja za 2023 godina, iznesuva: 

 

24.699,00  denari (49.397,00 h 50%). 

 

2.2. Najniska osnovica za samovraboteni lica 
 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na samostojna eko-

nomska dejnost (taksisti, zanaet~ii) 

24.699,00 denari; 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na profesionalna 
i druga intelektualna dejnost (advokati, notari, izvr{i-

teli) 

49.397,00 denari; 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na profesionalna i 

druga intelektualna dejnost (advokati, notari, izvr{ite-

li) do istekot na prvata godina na otpo~nuvawe na dejnost: 

24.699,00 denari. 
 

3. NAJVISOKA OSNOVICA ZA PRESMETKA 

    NA DANOCI I PRIDONESI  
 

3.1. Najvisoka osnovica za vraboteni lica  

 
Согласно член 16 од Законот за придонеси od zadol`i-

telno socijalno osiguruvawe, НАЈВИСОКА месечна основи-
ца за пресметување и уплата на придонесите за примањата од 
работен однос е износот од (16) {esnaeset просечни плати, кој 

износ за 2023 година, изнесува: 
 

790.352,00 денари (16 х 49.397,00 денари). 
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3.2. Najvisoka osnovica za samovraboteni lica  
 

НАЈВИСОКА МЕСЕЧНА ОСНОВИЦА за пресметува-
ње и уплата на придонесите за самовработено лице е изно-
сот од (12) дванаесет просечни плати. 

592.764,00 денари (12 х 49.397,00 денари). 

 
3.3. Najvisoka osnovica za vraboteni lica za izvr{en 

~len na odbor na direktori, ^len na upraven odbor, odnosno up-

ravitel vo trgovsko dru{tvo 

 

НАЈВИСОКА МЕСЕЧНА ОСНОВИЦА за пресметување и 
уплата на придонесите за примањата на Извршен член на одбор 

на директори во трговско друштво, член на управен одбор во 

трговско друштво, односно управител во трговско друштво, е 
износот од (16) {esnaeset просечни плати, кој за 2023 година, 
изнесува.  

790.352,00 денари (16 х 49.397,00 денари. 

 

3.4. Najvisoka osnovica za lice korisnik na pari~en 

nadomestok, za vreme na privremena nevrabotenost  

 

Највисока месечна основица за пресметување и упла-
та на придонеси за тековната година за лице корисник на па-
ричен надоместок за време на привремена невработеност, из-
несува 80% од просечната плата по работник во Република 
Македонија објавена во јануари во тековната година, според 
податоците на Државниот завод за статистика. 

 

39.518,00 денари (49.397,00 денари х 80%). 

 

НАПОМЕНА: На износот, повисок од највисоката месечна 

основица, не се пресметуваат и уплатуваат придонеси, dodeka na 

razlikata над najvisokata osnovica se presmetuva Danok na 

li~еn dohod. 
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4. PREGLED NA NAJNIZOK I NAJVISOK 

    IZNOS NA PRIDONESI 
 

PRIDONESI 
Stap-

ka 

Najnizok 

iznos 

Najvisok 

iznos 

Pridones za penzisko i invalid-
sko osiguruvawe za mesec OK-

TOMVRI 2023 godina, po vraboten  
18,8% 4.643,00 148.586,00 

Pridones za zdravstveno osiguru-
vawe za mesec OKTOMVRI 2023 

godina po vraboten  
7,5% 1.852,00 59.276,00 

Pridones za vrabotuvawe za me-
sec OKTOMVRI 2023 godina po 
vraboten 

1,2% 296,00 9.484,00 

Pridones za profesionalno zabo-
luvawe za mesec OKTOMVRI 

2023 godina, po vraboten. 

0,5% 123,00 3.95200 

VKUPNO PRIDONESI: 28% 6.914,00 221.298,00 

 

5. MINIMALNA PLATA  
 

Soglasno Zakonot за минималната плата во РМ (“Slu`-
ben vesnik na RM” 11/12; 30/14; 100/14 pt; 180/14; 81/15; 129/15; 
132/17; 140/18; 124/19; 239/19; 41/22), visinata na minimalnata 
plata vo Republika Makedonija: 

 

Р.бр Период на важност Нето Бруто 
Сл. Весник 

на РСМ 

1. 01.01.2020 – 31.03.2020 14.500,00 21.107,00 239/2019 

  Закон 

2. 01.04.2020 – 30.06.2020 14.500,00 21.107,00 88/2020 

Уредба  

2. 01.07.2020 – 31.03.2021 14.934,00 21.776,00 75/2020 

Објава 

3. 01.04.2021 – 31.03.2022 15.194,00 22.146,00 80/2021 

Објава 

4.  01.03.2022 – 28.02.2023 18.000,00 26.422,00 41/2022 

Закон 

5. 01.03.2023 – 28.02.2024 20.175,00 29.739,00 558/2023 

Објава 
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6. PRESMETUVAWE NA DANOK NA LI^EN DOHOD 

 

6.1. Stapki za presmetuvawe na danok na li~en dohod 
      (od 01.01.2023 do 31.12.2023 godina) 
 

Soglasno ~len 11 od Zakonot za danok na li~en dohod 
(“Slu`ben vesnik na RM” 241/2018; 275/19; 290/20, 85/21, 274/22) 

danokot na li~en dohod za доход od rabota, se presmetuva so 
primena na dve dano~ni stapki, soglasno dano~nata osnova i 
toa: 

 

 Propi{ana stapka vo iznos od 10% ili 

 Presmetana stapka od 11,1111%. 

 

6.2. Dano~no namaluvawe 

 

Soglasno ~len 10 stav 1 to~ka 2 od Zakonot za Danok na 
li~en dohod, Dano~noto namaluvawe za 2023 godina, na mese~-
no i godi{no nivo, iznesuva: 

Период 2023 годинс 

Mese~no 9.038,00 

Godi{no  108.456,00 (9.038 h 12) 

 

 

7. STAPKA NA TRO[OCI NA @IVOT – INFLACIJA- 

    I PRAVO NA PORAST NA PLATITE 
 

Vrz osnova na ~len 10 od Zakonot za isplata na platite 
vo Republika Makedonija („Slu`ben vesnik na RM” 70/94; 62/95; 
33/97; 50/01; 26/02; 46/02; 37/05; 121/007; 161/08; 92/09; 97/10; 
11/12; 26/13; 170/13; 139/14; 147/15, 202/19) Ministerstvoto za 

trud i socijalna politika, objavuva: 
 

1. Stapkata na tro{ocite za `ivot za mesec SEPTEM-

VRI/ 2023 година vo odnos na mesec AVGUST/2023, spored poda-
tocite na DZS br. 4.1.23.88 od 09.10.2023 godina, изнесува: (0%). 

2. Isplatata na platite za mesec SEPTEMVRI/2023 vo 
odnos na mesec AVGUST/2023 godina, изнесува: (0,6%). 
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8. RABOTNI ^ASOVI KOI SE KORISTAT ZA 

    PRESMETUVAWE NA RABOTNIOT STA@ 
 

Rabotnite ~asovi za mesec OKTOMVRI/2023 godina, 
iznesuvaat: 

176 ~asa. 
 

 

9. PROSE^NA BRUTO PLATA ZA 2023 godina 
 

9.1. Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po vra-

boten za mesec (VIII/2023), а се однесува за месец OKTOMVRI 

2023 godina, iznesuva: 
 

54.595,00 denari, 

Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.23.94 od 20.10.2023). 
 

9.2. Prose~na isplatena mese~na BRUTO PLATA po 

vraboten vo prethodnite tri meseci (VI-VII-VIII/2023 godина), а 
се однесува месец OKTOMVRI 2023 godina iznesuva: 

 

54.583,00 denari, 

(Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.23.94 od 20.10.2023). 
 

10. PROSE^NA НЕТО PLATA ZA 2023 godina 
 

10.1. Prose~na isplatena mese~na НЕТО plata po vrabo-

ten za mesec (VIII/2023), а се однесува за месец SEPTEMVRI 2023 

godina, iznesuva: 
 

36.390,00 denari, 

Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.23.93 od 20.10.2023). 
 

10.2. Prose~na isplatena mese~na НЕТО PLATA po 

vraboten vo prethodnite tri meseci (VI-VII-VIII/2023 godина), а 
се однесува месец OKTOMVRI 2023 godina iznesuva: 

 

36.401,00 denari, 

(Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.23.93 od 20.10.2023). 
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11. NADOMESTOCI OD PLATA 
 

11.1. Nadomestoci od plata za OP[TESTVENI I ME-

[OVITI pravni lica so pove}e od 49% op{testven kapital 

 
Prose~na isplatena mese~na neto plata po vraboten za 

mesec (VIII/2023), а се однесува за месец OKTOMVRI/2023 godina, 

iznesuva: 
 

36.390,00 denari, 
 

Soglasno ~len 9 od Zakonot za isplata na platite vo 
RM, rabotodavecot mo`e da vr{i isplata na slednite nado-
mestoci, soglasno OSNOVICATA od 36.390,00 denari: 

 

Za OP[TESTVENI pravni lica 
 

REGRES ZA GODI[EN ODMOR 

21.834,00 denari 

(60% od osnovicata ) (36.390,00 x 60%) 

Se presmetuva i pla}a Danok na li~en dohod 11,1111% 

OTPREMNINATA PRI ZAMINUVAWE NA 

RABOTNIK VO PENZIJA 

72.780,00 denari 

(dvokraten iznos od osnovicata) (2 x 36.390,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 72.780,00 denari 

ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO 

21.834,00 denari 

(60% od osnovicata) (36.390 x 60%) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 21.834,00 denari. 
 

 

11.2. Nadomestoci od plata za PRIVATEN SEKTOR 

Prose~na isplatena mese~na NETO PLATA po vrabo-
ten vo prethodnite tri meseci (VI-VII-VIII/2023 godina), а се од-
несува за месец OKTOMVRI/2023 godina, iznesuva: 

 

36.401,00 denari. 
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Iznosot 36.401,00 denari, pretstavuva OSNOVICA za 
presmetuvawe na slednite nadomestoci za PRIVATNI prav-

ni lica: 
 

REGRES ZA GODI[EN ODMOR 

NAJNIZOK iznos za isplata na Regres za godi{en odmor za 
mesec OKTOMVRI/2023 godina, se isplatuva vo visina od 

najmalku 40% od osnovicata, pod uslov rabotnikot da rabotel 
najmalku 6 meseci vo kalendarskata godina, kaj ist rabotoda-
va~ i iznesuva: 

14.560,00 denari vo NETO iznos 

(36.401,00 h 40%) 

Soglasno kolektiven dogovor na nivo na dejnost ili KD na nivo 

na rabotodava~ mo`e da se utvrdi regres vo pogolem iznos od 

iznosot soglasno OKDPSOS. 

 
DANO^NO PRIZNAT RASHOD VO DANO^EN BILANS 

 

43.676,00 denari (54.595,00 h 80%) 
 

(80% od prose~na mese~na БРУТО plata po rabotnik vo RM, 

objavena do denot na isplatata) 

Se presmetuva i pla}a Danok na li~en dohod po stapka od 

11,1111% 

OTPREMNINA PRI ZAMINUVAWE NA RABOTNIK 
VO PENZIJA 

72.802,00 denari 

(dvokraten iznos od osnovicata (2 h 36.401) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 72.802,00 denari. 

JUBILEJNA NAGRADA 

36.401,00 denari 

(vo visina na osnovicata), za najmalku 10 godini pominati kaj 

ist rabotodavec 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod 11,1111% 

ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO 

21.841,00 denari 

60% od osnovicata – (60% od 36.401,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 21.841,00 denari. 
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DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA VO ZEMJATA 

2.912,00 denari 

8% od osnovicata (8% od 36.401,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 2.912,00 denari. 

DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA 

VO STRANSTVO 

 50% od utvrdenata dnevnica, ako se podnese smetka za 
smestuvawe, kako i vo slu~ai, koga smestuvaweto ne 
pa|a na tovar na organot na Upravata; 

 20% od utvrdenata dnevnica, ako izdatocite za smestu-
vaweto i ishranata, ne pa|aat na tovar na organot na 
upravata; i 

 5% od utvrdenata dnevnica, ako izdatocite za stru~no 
osposobuvawe i usovr{uvawe ne pa|aat na tovar na or-
ganot na dr`avnata uprava, a prestojot e nad 30 dena. 
Pod stru~no usovr{uvawe se podrazbira poseta na semi-
nari, kursevi, simpoziumi i drugi vidovi sredbi, orga-
nizirani vo stranstvo na multilateralna i bilateral-
na osnova. 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA RABOTNIK 

109.203,00 denari 

vo visina od TRI osnovici (3 h 36.401,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 109.203,00 denari. 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA ^LEN NA SEMEJSTVO 

72.802,00 denari 

vo visina od DVE osnovici (2 h 36.401,00 denari) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 72.802,00 denari. 

POMO[ VO SLU^AJ NA ELEMENTARNI NEPOGODI 

36.401,00 denari 

(vo visina na osnovicata) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 36.401,00 denari. 

KORISTEWE NA SOPSTVENO VOZILO 

ZA SLU@BENI CELI 

(vo visina do 30% od cenata na litar gorivo za soodvetno 
vozilo po pominat kilometar). 

Oslobodeno od Danok na li~en dohod vo visina, najmnogu do 

3.500,00 denari po vozilo, mese~no. 
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NADOMEST PRI SELIDBA NA VRABOTEN 

ZA POTREBITE ZA RABOTODAVA^OT 

(vo visina na stvarni tro{oci) 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka od 

11,1111% 

TRO[OK ZA ORGANIZIRANA ISHRANA ZA 

OKTOMVRI/2023 

6.372,00 denari 
(vo visina od 20% od prose~na neto plata, isplatena vo 

prethodnata 2022 godina (31.859,00 h 20%) 
Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod NAD 6.372,00  

denari. 

НЕПРЕКИНАТО BOLEDUVAWE  

PODOLGO OD 6 MESECI  

(поради повреда на работа и професионално заболување) 
36.401,00 денари; 

Во висина од една пrose~na mese~na neto plata 
исплатена по работник во РСМ за последните три месеци. 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po 

stapka od 11,1111% 
 

 

12. NAJVISOK IZNOS NA NADOMEST ZA BOLEDUVAWE 

      {to go исплатува Fondot za zdravstveno osiguruvawe 
 

Согласно член 17 од Законот за здравствено осигурува-
ње („Службен весник на РМ” 25/00...77/21; 60/23), највисокиот 
износ на надоместокот за боледување што се исплаќа на товар 
на ФЗО во 2023 година, изнесува ЧЕТИРИ просечни месечни 
нето плати исплатени во РМ во претходната 2022 година izne-
suva: 

 

127.436,00 денари.   (4 х 31.859,00 денари). 

 

13. NAJVISOK IZNOS NA PENZIJA za 2023 GODINA 

 

Najvisokiot iznos na penzija, spored statisti~kite po-
datoci na Fondot za penzisko i invalidsko osiguruvawe za 
2023 godina, iznesuva: 

69.803,00 денари. 



Деловни Информации бр. 10/2023 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
61 

14. REFUNDIRAWE NA SREDSTVATA  

     za uplateni pridonesi za INVALIDNI LICA  

 

Согласно Upatstvoto za na~inot na presmetka i is-
plata na plati i povrat na pridonesi od zadol`itelno so-
cijalno osiguruvawe za vraboteni vo za{titni dru{tva, in-
validni lica koga samostojno vr{at dejnost kako trgovci-
poedinci i drugi rabotodava~i koi imaat vraboteno inva-
lidno lice, MTSP vr{i refundirawe na uplatenite sredst-
va do visina ne pogolema od 2 (dve) prose~ni neto plati is-

plateni vo RM vo prethodniot mesec, koj za mesec OKTOM-

VRI 2023 godina iznesuva (2 x 36.286 денари) 

72.572,00 денари. 
 

 
15. MESE^EN NADOMESTOK  

      na ~lenovi na Organi na upravuvawe 
 

Согласно ~len 9 stav 1 to~ka 4 od Zakonot za danok na 
dobivka (“Службен весник на РМ” 25/00...199/23), MESE^NIOT 
nadomestok na ~lenovite na organi na upravuvawe se isplatu-
va vo visina od 50% od Prose~nata Bruto plata, isplatena vo 

prethodnata 2022 godina vo RSM vo visina od: 
 

23.819,00 denari (50% od 47.637,00 denari). 

 
16. Nadomestoci na plata za vreme na  

      BOLEDUVAWE PRIVATEN sektor 
 

Soglasno ~len 31 od Op{tiot kolektiven dogovor za priva-
ten sektor od oblasta na stopanstvoto („Slu`ben vesnik na 
RM” 150/12; 189/13; 115/14 pt; 119/15; 150/16), rabotnikot ima 
pravo na nadomest na plata – boleduvawe – koja se ispla-
tuva od strana na rabotodava~ot i toa: 

  

Vremetraewe na boleduvawe Pravo na nadomest 
 

Do 15 dena 70% od osnovicata 

Nad 15 dena, po~nuvaj}i od 

prviot den na boleduvaweto, 
za site denovi 

90% od osnovicata 
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Nad 30 dena, koga 

boleduvaweto go pla}a  

rabotodava~ot 

90% od osnovicata 

 

OSNOVICA, prose~en mese~en iznos na isplatena 
plata na koja e platen pridones za zdravstveno osiguruvawe za 

poslednite 12 meseci. 
 

 

17. ISPRATNINA PRI TEHNOLO[KI VI[OK 

 
 

1. Soglasno ~len 97 od Zakonot za rabotni odnosi (“Slu`ben 
vesnik na RM” 62/05...27/16; 120/18; 110/19; 267/20; 151/21; 
288/21; 111/23), vo slu~aj na otka`uvawe na dogovorot za vra-

botuvawe od delovni pri~ini (tehnolo{ki vi{ok), raboto-
dava~ot e dol`en na rabotnikot da mu isplati ispratnina, 
vo slednite slu~ai:  
 

 

Godini pominati vo 
raboten odnos 

Visina na plata 

 

Do 5 godini Edna plata 

Od 5 do 10 godini Dve i pol plati 

Od 10 do 15 godini Tri i pol plati 

Od 15 do 20 godini ^etiri i pol plati 

Od 20 do 25 godini [est plati 

Nad 25 godini Sedum plati 
 

Испратнина  

за 2023 

Просечна Нето плата 

по работник во 

претходниот месец 

Најнизок износ 

на 

испратнина 

1 2 3 (2x50%) 

ЈАНУАРИ/2023 33.104,00 16.552,00 

ФЕВРУАРИ/2023 33.011,00 16.506,00 

MART/2023 34.364,00 17.182,00 

APRIL/2023 33.943,00 16.972,00 

MAJ/2023 33.720,00 16.860,00 

JUNI/2023 34.925,00 17.463,00 

JULI/2023 36.134,00 18.067,00 

AVGUST/2023 36.345,00 18.173,00 
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SEPTEMVRI/2023 36.527,00 18.264,00 

OKTOMVRI/2023 36.286,00 18.143,00 

NAPOMENA 1: Prose~nata neto plata na rabotnikot vo 
poslednite {est meseci pred otkazot i istata da ne bide 

pomala od 50% od prose~nata neto plata isplatena po ra-
botnik vo RM, vo posledniot mesec pred otkazot. 

NAPOMENA 2: Raboten odnos, se smeta vremeto po-

minato vo raboten odnos kaj ist rabotodava~ i rabotniot 

odnos kaj prethodniot rabotodava~, na koj poradi nastanata-
ta statusna promena, praven sledbenik e posledniot raboto-
dava~. 

NAPOMENA 3: Ispratninata se isplatuva so denot na 
prestanokot na rabotniot odnos. 

NAPOMENA 4: Ne se presmetuva i pla}a Danok na li~en 
dohod. 

 
18. НАDOMESTOK ЗА ПРАКТИКАНТСКА РАБОТА  

 
 

Soglasno ~len 8 od Zаконот за Pрактиканство (Службен 
весник на РС Македонија, 98/19, 103/21), практикантот за време 
на практикантската работа кај работодавачот, има право на 

MESE^EN надоместок, кој се исплатува од страна на рабо-
тодавачот.  

Висината на месечниот надоместок се утврдува во НЕТО 

износ за полно работно време во зависност од времетраењето на 
периодот на практикантската работа и тоа:  

* Оd 42% do 74% oд MINIMALNATA NETO PLATA, 
    за практикантска работа ДО TРИ месеци; i 
* Vo visina na MINIMALNATA NETO PLATA 
   utvrdena soglasno so Зakon, za практикантска работа 

   NAD TRI месеци, smetano od ~etvrtiot meseц. 
 

Mинимална НЕТО плата 20.175,00 денари. 

 
Се пресметува и плаќа: 

 Pridones vrz osnova na invalidnost i telesno o{tetuva-

we, pri~ineto so povreda na rabota ili profesionalna bo-

lest od 4% од основицата за пресметка на придонеси и даноци 

од плата. 
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 Dopolnitelen pridones za zadol`itelno zdravstveno osi-

guruvawe za slu~aj na povreda na rabota i profesionalno 

zaboluvawe od 0,5% од основицата за пресметка на придонеси 

и даноци од плата. 

 Данок на личен доход во висина од 11,1111%.        

 

19. НАДОМЕСТОК ЗА ПРАКТИЧНА ОБУКА НА  

      УЧЕНИЦИ И СТУДЕНТИ 
 

Soglasno ~len 12 stav 1 to~ka 14 od Zakonot za danok 
na li~en dohod, danokot na dohod, ne se pla}a za: 

Надоместокот за практична обука на ученици и студен-

ти, во висина до 8.000 денари месечно: 

Vo slu~aj na isplata na nadomestokot za prakti~na 

obuka na u~enici i prakti~na nastava na studenti, nad 8.000 

denari se presmetuva i pla}a Danok na li~en dohod vo visina od 

11,1111%. 

Согласно член 8 став 1 точка 1 од Законот за придонеси, 

учениците и студентите се обврзници за плаќање придонес врз 

основа на инвалидност и телесно оштетување, причинето со по-

вреда на работа или професионална болест за време на практична 

обука од 4%, a обврската за пресметка и уплата на придонесот, 

паѓа на товар на установата од областа на образованието. 
 

 

20. DODATOCI NA PLATA 
 

Soglasno ~len 24 od Op{tiot Kolektiven dogovor za 
privaten sektor od oblasta na stopanstvoto („Slu`ben vesnik 
na RM” 150/12; 189/13; 119/15; 150/16), основната плата на ра-
ботnикот, се зголемува по час, најмалку за:  

 

 Pрекувремена работа............................................ 35% 

 Rабота ноќе............................................................... 35% 

 Rабота во три смени ............................................... 5% 

 Rабота во ден на неделен одмор..........................50% 
 

За работа во денови на празници и неработни денови 
утврдени со закон, работникот има право на надомест на пла-
тата, што му припаѓа кога во тие денови не работи и плата за 
поминатите часови на работа зголемена за 50%. Додатоците 
меѓусебно не се исклучуваат. 
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Правото на зголемен надоместок по основ на работа во 
три смени, работникот го остварува само за ефективно помина-
то работно време, во смени. 

 

NAPOMENA: Osnovnata plata na rabotnikot, se zgole-

muva za 0,5% za sekoja godina raboten sta`. 

 

21. NADOMEST OD PLATA ZA JAVEN SEKTOR 

 

Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 
2023 godina (“Slu`ben vesnik na RM” 282/22), na buxetskite 
korisnici, im se isplatuvaat slednite nadomestoci: 

 

NADOMESTOK ZA ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO 

10.920,00 denari 
(30% od prose~na Mese~na Neto plata, isplatena vo RM 

vo prethodni tri meseci) (30% h 36.401,00) 

(Osloboden od Danok na li~en dohod do 10.920,00 denari); 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA RABOTNIK 

72.780,00 denari 

(dvokraten iznos na prose~na mese~na neto plata po rabotnik 

vo Republikata, objavena na denot na isplatata)  

(2 h 36.390,00) 

(Osloboden od Danok na li~en dohod do 72.780,00 denari); 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA ^LEN NA SEMEJSTVO 

36.390,00 denari 

(vo visina na prose~na mese~na neto plata po rabotnik vo Re-

publikata, objavena na denot na isplatata) 

(Osloboden od Danok na li~en dohod do 36.390,00 denari); 

JUBILEJNA NAGRADA 

NE E PROPI[ANA 
(za najmalku 10 godini rabota kaj ist rabotodava~) 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 2023 go-

dina). 
DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA VO ZEMJATA 

NE SE PROPI[ANI. 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 2023 go-

dina od 01.01.2023 godina)  
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OTPREMNINA PRI ZAMINUVAWE 

NA RABOTNIK VO PENZIJA 

72.780,00 denari  

(2 h 36.390,00) 

(dvokraten iznos od prose~na Mese~na Neto plata, po rabot-

nik, isplatena vo RM do denot na isplata. 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 72.780,00 denari. 
 

REGRES ZA GODI[EN ODMOR 
 

(Soglasno член 21 од Oпшт Колективен договор за за јавен 

сектор (“Службен весник на РСМ” 154/23), вработениот има право 

на регрес за годишен одмор за 2023 година, во висина од 

најмалку: 
 

10.000,00 денари НЕТО, 
 

 

под услов вработениот да работел најмалку шест (6) месеци, во 

календарската година кај работодавачот. 

NOVOGODI[EN NADOMESTOK 

NE E PROPI[AN). 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na BUXETOT na RM za 2023 

godina),  

NADOMEST ZA BOLEDUVAWE  

PODOLGO OD 6 MESECI 
 

Согласно член 14 од Законот за Извршување на Буџетот 
за 2023 година, во висина од една просечна месечна нето плата 
(во Органот каде што е вработен). 

(Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111%). 

NADOMEST NA TRO[OCI ZA SELIDBA ZA POTREBITE 

NA RABOTODAVA^OT 

(vo visina na stvarni napraveni tro{oci). 

(Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111%). 
NADOMEST NA TRO[OCI ZA HRANA I PREVOZ 

ZA LICA VOLONTERI ЗА OKTOMVRI//2023 
 

7.146,00 denari  

(47.637,00 h 15%) 
(vo visina od 15% od prose~na mese~na bruto plata, isplatena 

vo 2022 godina): 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 7.146,00 denari. 
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VREDNOSTA NA BODOT ZA PLATITE NA 

DRЖAVNITE SLUЖBENICI za 2023 godina iznesuva: 

81,60 denari 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na vrednosta na bo-
dot za platite na dr`avnite slu`benici (“Slu`ben vesnik na 

RM” 293/2021). 
Просечна месечна БРУТО плата исплатена по вработен за Шифра 

84-Јавна управа и одбрана за ЈАВЕН СЕКТОР - (за задолжително 
социјално осигурување) za VIII/2023 godina, se odnesuva za mesec 

OKTOMVRI/2023 godina iznesuva: 
 

28.457,00 denari (50% od 56.913,00) 
 

 

21.1. Nadomestoci na plata za vreme na BOLEDUVA-

WE  za JAVEN seкtor 

 
 

Soglasno ~len 19 od Op{tiot kolektiven dogovor za javen sektor 
na RС Makedonija („Slu`ben vesnik na RSM” 154/23), rabotnikot 
ima pravo na nadomest na plata – boleduvawe  – koja se isplatuva 
od strana na rabotodava~ot i toa: 

  

Vremetraewe na boleduvawe Pravo na nadomest 
 

Do 7 dena 

Do 15 dena 

Od 15 do 21 den 

70% od osnovicata 

80% od osnovicata 

90% od osnovicata 

za profesionalno zaboluvawe i 

povreda na rabota, davawe krv, 

bremenost i ra|awe 

100% od osnovicata 

 

OSNOVICA: Prose~na bruto plata na rabotnikot vo 

poslednite 12 meseci. Dokolku rabotnikot vo toj pe-

riod ne primal plata, osnovica za presmetka e vis-

inata na najniskata osnovna bruto plata, isplatena 

na nivo na sector, oddel ili grupa. 
  

 

21.2. Dodatoci na plata JAVEN SEKTOR 
 

Soglasno ~len 16 od Op{tiot Kolektiven dogovor za ja-
ven sektor na RM („Slu`ben vesnik na RM” 154/23), основната 

плата на работникот се зголемува по час, најмалку за: 
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 Prекувремена работа.............................................35% 

 Rабота ноќе................................................................35% 

 Rабота во три смени ................................................5% 

 Rабота во ден на неделен одмор..........................50% 

 
За работа во денови на празници и неработни денови 

утврдени со закон, работникот има право на надомест на пла-
тата, што му припаѓа кога во тие денови не работи и плата за 
поминатите часови на работа зголемена за 50%.  

Додатоците меѓусебно не се исклучуваат. 

Правото на зголемен надоместок по основ на работа во 
смени, работникот го остварува само за деновите кога работи во 
три смени организирани со периодично менување во рамките на 
вкупните 24 часа. 

 

Soglasno ~len 17 od OKDJS snovnata bruto plata na ra-

botnikot se zgolemuva za 0,5% za sekoja navr{ena godina raboten 

sta`, a najmnogu do 20%. 

 

22. PRIMERI ZA PRESMETKA NA PLATA  

      ZA 2023 GODINA 
 

22.1. Presmetka na MINIMALNA PLATA VO NETO iznos 

 

1. NETO PLATA                                                                   20.175,00 
2. Dano~no namaluvawe za 2023 godina                             9.038,00 
3. Osnovica za danok na dohod (1 - 2)                              11.137,00 
4. Danok na dohod so 10% (3 h 11,1111%)                         1.237,00 
5. Bruto plata 1 (1 + 4)                                                    21.412,00 
6. BRUTO PLATA II (21.412 x 1,3889)                              29.739,00 
7. Pridones za zadol`itelno PIO (6 h 18,8%)               5.591,00 
8. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (6 h 7,5%)        2.230,00 

9. Pridones za vrabotuvawe (6 h 1,2%)                                  357,00 
10. Pridones za dopolnitelno (6 h 0,5%)                             149,00 
11. Vkupno pridonesi (7 +8 + 9 +10)                                  8.327,00 
12. Bruto plata namalena za pridonesi (6 -11)               21.412,00 
13. Dano~no namaluvawe za 2023 godina                           9.038,00 
14. Osnovica za danok na dohod (12-13)                          12.374,00 
15. Danok na dohod (14 h 10%)                                           1.237,00 

16. NETO PLATA (6-11-15)                                                 20.175,00 
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22.1. Presmetka na MINIMALNA PLATA VO BRUTO iznos 

 

1. BRUTO PLATA                                                                 29.739,00 

2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)                 5.591,00 

3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)        2.230,00 

4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                                  357,00 

5. Pridones za dopolnitelno (1 h 0,5%)                               149,00 

6. Vkupno pridonesi (2 +3 + 4 +5)                                     8.327,00 

7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 - 6)                 21.412,00 

8. Dano~no namaluvawe za 2023 godina                             9.038,00 

9. Osnovica za danok na dohod (7 - 8)                               12.374,00 

10. Danok na dohod (9 h 10%)                                            1.237,00 

11. NETO PLATA (1 - 6- 10)                                                20.175,00 

 

22.3. Presmetka na li~en dohod od rabota koja pretstavuva 

NAJNISKA osnovica za presmetka na DANOCI i 

PRIDONESI 

 
1. BRUTO PLATA                                                                  24.699,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)                 4.643,00 
3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)        1.852,00 
4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                                 296,00 
5. Pridones za dopolnitelno zdravstveno  
    osiguruvawe (1 h 0,5%)                                                         123,00 
6. Vkupno pridonesi (2 + 3 + 4 + 5)                                 6.914,00 
7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6 )               17.785,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2023 godina                              9.038,00 

9. Osnovica za danok na dohod (7 – 8)                                8.747,00 

10. Danok na dohod (10 h 10%)                                            875,00 
11. NETO PLATA (1 – 6 – 10)                                             16.910,00 

 

 

KNI@EWE: 
 

420 – Plata i nadomestoci od plata               24.699,00 
          240 – Obvrska za plati i 
                    nadomestoci                                                              24.699,00 

- (vkalkulirana bruto plata), 
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240 – Obvrska za plati i 
           nadomestoci                                             24.699,00 

2430 – Obvrska za neto plata                                       16.910,00 
2340 – Danok od plata                                                         875,00 
2347 – Pridonesi od plata                                               6.914,00 
- (za presmetana plata, danoci i pridonesi), 
 

2430 – Obvrski za neto plata                              16.910,00 
2340 – Дanok od plata                                                    875,00 

2347 – Pridonesi od plata                                    6.914,00 
           1000 – Transakciska smetka                                            24.699,00 

- (isplatena bruto plata). 

 

22.4. Presmetka na Plata koja pretstavuva NAJVISOKA 

osnovica za presmetka na 

DANOCI i PRIDONESI 

 
1. BRUTO PLATA  (16 x 49.397,00)                                   790.352,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)              148.586,00 
3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)       59.276,00 
4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                              9.484,00 
5. Pridones za dopolnitelno zdravstveno  
    osiguruvawe (1 h 0,5%)                                                     3.952,00 
6. Vkupno pridonesi (2 + 3 + 4 + 5)                               221.298,00 
7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6)               569.054,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2023 godina                             9.038,00 
9. Osnovica za danok na dohod (7 – 8 )                           560.016,00 
10. Danok na dohod (9 x 10%)                                            56.002,00 
11. Neto plata (1 - 6 - 10)                                                      513.052,00 

 

22.5. Presmetka na Li~en dohod od rabota na osnovica 

              POVISOKA od NAJVISOKA osnovica za presmetka 

NA DANOCI I PRIDONESI 

 
1. Bruto plata                                                                   800.000,00 
2. Vkupno pridonesi za najvisok iznos                            221.298,00 
3. Namaluvawe na platata za pridonesi (1 – 2)         578.702,00 
4. Dano~no namaluvawe za 2023 godina                              9.038,00 
5. Osnovica za danok (3 – 4)                                                569.664,00 
6. Danok na li~en dohod (5 x 10%)                                   56.664,00 
7. Neto plata (3 - 6)                                                          521.736,00 
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KОЕФИЦИЕНТ НА МДБ 

 

Kоефициент на МДБ за месец СЕПТЕМВРИ 
2023 изнесува (6,6%) 

 
Врз основа на член 44 од Законот за Данок на добивка 

(“Службен весник на РСМ” 112/2014...151/21, 199/23), Држав-
ниот завод за статистика, го утврдува и објавува: 

 
ПРОЦЕНТОТ НА ПОРАСТ НА ЦЕНИТЕ НА МАЛО ВО РСМ  

ЗА МЕСЕЦ СЕПТЕМВРИ 2023 ГОДИНА 
 

1. Kумулативен порат на цените на мало во 
РСМ, за периодот СЕПТЕМВРИ 2023 

година, во однос на просечните цени на 
мало, во 2022 година, изнесува: 

6,6% 

2. 
Kоефициентот за пораст на даночната 
основица за плаќање на данок на добив-
ка за месец СЕПТЕМВРИ 2023 година, 
изнесува: 

6,6% 

 
Бидејки коефициентот на МДБ за месец СЕПТЕМВРИ 

2023 година, е ПОЗИТИВЕН, месечната аконтација на данокот 
на добивка, ке се пресмета како 1/12 од Годишниот данок ут-
врден во Даночниот биланс за оданочување на добивката за 
2022 година, од (АОП/56 - Пресметан данок по намалување), 
помножен со 6,6%. 
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KОЕФИЦИЕНТИ НА ПОРАСТ НА ЦЕНИТЕ ЗА 
МЕСЕЦ СЕПТЕМВРИ 2023 ГОДИНА 

Месечен коефициент за СЕПТЕМВРИ/2023 (0,000). 

Кумулативен коефициент од I до IX 2023 (-0,028). 

 

1. ЦЕНИТЕ НА ПРОИЗВОДИТЕЛИТЕ НА  
    ИНДУСТРИСКИ ПРОИЗВОДИ 
 

R.br ОПИС Коефициент 

1. Meсечен коефициент на пораст на цени-
те на производителите на индустриски 
производи во СЕПТЕМВРИ/2023 година, 
во однос на АВГУСТ/2023 година.  

(0,000) 

2. Коефициент на пораст на цените на про-
изводителите на индустриски производи 
од почетокот на годината до крајот на 
СЕПТЕМВРИ/2023 година. 

(-0,028) 

3. Коефициент на пораст на цените на прo-
изводителите на индустриски производи 
во СЕПТЕМВРИ/2023 година во однос на 
СЕПТЕМВРИ/2022 година. 

(-0,024) 

 

2. ЦЕНИ НА МАЛО 
 

Р.бр ОПИС Коефициент 

1. Mесечен коефициент на пораст на цени-
те на мало во СЕПТЕМВРИ/2023 година, 
во однос на АВГУСТ/2023 година. 

(-0,010) 

2. Kоефициент на пораст на цените на ма-
ло од почетокот на годината до крајот на 
СЕПТЕМВРИ/2023 година. 

0,031 

3. Koeфициент на пораст на цените на ма-
ло во СЕПТЕМВРИ/2023 година, во од-
нос на СЕПТЕМВРИ/2022 година. 

0,047 
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3. TРОШОЦИ НА ЖИВОТ – ИНФЛАЦИЈА 

 
Р.бр. OПИС Kоефициент 

1. Mесечен коефициент на пораст на це-
ните на мало во СЕПТЕМВРИ/2023 
година, во однос на АВГУСТ/2023 го-
дина. 

(-0,010) 

2. Koeфициент на пораст на трошоците 
на живот во Република Македонија, во 
период од почетокот на годината до 
крајот на СЕПТЕМВРИ/2023 годи-на, 
во однос на просекот на трошоци-те на 
живот, во 2022 година. 

0,091 
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PREGLED NA VISINA NA STAPKA 

NA KAZNENA I DOGOVORNA KAMATA 

OD 01.02.2010 DO 31.12.2023 godina 
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1 2 3=(2+10%) 4=(2+8%) 5 6 7=(6+10%) 8=(6+8%) 

01.02-30.06 
2010 8,5% 18,5% 16,5% 

8562 

30.12.2009 0,453% 10,453% 8,453% 

01.07-31.12 . 

2010 
5% 15% 13% 

4474 

30.06.2010 
0,485% 10,485% 8,485% 

01.01-30.06.  

2011 
4% 14% 12% 

2521 

29.12.2010 
0,782% 10,782% 8,782% 

01.07-31.12.  

2011 
4% 14% 12% 

5978 

30.06.2011 
1,325% 11,325% 9,325% 

01.01-30.06. 

2012 
4% 13,75% 12% 

9901 

28.12.2011 
1,024% 11,024% 9,024% 

01.07-31.12. 

2012 
3,75% 13,75% 11,75% 

5631 

29.06.2012 
0,373% 10,373% 8,373% 

01.01-30.06. 

2013 
3,75% 13,75% 11,75% 

10257 

31.12.2012 
0,109% 10,109% 8,109% 

01.07-31.12. 
2013 

3,50% 13,50% 11,50% 
23009 

28.06.2013 
0,123% 10,123% 8,123% 

01.01-30.06. 
2014 

3,25% 13,25% 11,25% 
40842 

31.12.2013 
0,216% 10,216% 8,216% 

01.07-31.12. 
2014 

3,25% 13,25% 11,25% 
21389 

25.06.2014 
0,099% 10,099% 8,099% 

01.01-30.06. 
2015 

3,25% 13,25% 11,25% 
40009 

29.12.2014 
0,018% 10,018% 8,018% 

01.07-31.12. 
2015 

3,25% 13,25% 11,25% 
22941 

29.06.2015 
-0,064% 9,936% 7,936% 

01.01-30.06. 
2016 

3,25% 13,25% 11,25% 
41260 

29.12.2015 
-0,205% 9,795% 7,795% 

01.07-31.12. 
2016 

4% 14% 12% 
21125 

27.06.2016 
-0,364% 9,636% 7,636% 
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01.01-30.06. 

2017 
3,75% 13,75% 11,75% 

38458 

30.12.2016 
-0,368% 9,632% 7,632% 

01.07-31.12. 

2017 
3,25% 13,25% 11,25% 

21905 

29.06.2017 
-0,373% 9,627% 7,627% 

01.01-
30.06.2018 3,25% 13,25% 11,25% 

39714 

26.12.2017 
-0,368% 9,632% 7,632% 

01.07-31.12 

2018 
3,00% 13,00% 11,00% 

22066 

27.06.2018 
-0,370% 9,630% 7,630% 

01.01-30.06. 

2019 
2,50% 12,50% 10,50% 

40459 

26.12.2018 
-0,363% 9,637% 7,637% 

01.07-31.12. 

2019 
2,25% 12,25% 10,25% 

21235 

26.06.2019 
-0,388% 9,612% 7,612% 

01.01-30.06 

2020 
2,25% 12,25% 10,25% 

21235 

26.06.2019 
-0,438% 9,562% 7,562% 

03.04-30.04. 

2020 (vonred-
na sostojba) 

1,75% 6,75% 5,75% 

11011 

03.04.2020 -0,423% 4,577% 3,577% 

01.05. 31.05 

2020 (vonred-

na sostojba) 

1,75% 6,75% 5,75% 

12262 

29.04.2020 -0,460% 4,540% 3,540% 

01.06.30.06. 

2020 (vonred-
na sostojba) 

1,50% 6,50% 5,50% 

14004 

29.05.020 -0,482% 4,518% 3,518% 

01.07. 31.12 

2020 
1,50% 11,50% 9,5% 

15997 

30.06.2020 
-0,510% 9,490% 7,490% 

01.01. 30.06 

2021 
1,50% 11,50% 9,5% 

31368 

24.12.2020 
-0,554% 9,446% 7,446% 

01.07. 31.12 

2021 
1,25% 11,25% 9,25% 

19476 

29.06.2021 
-0,555% 9,445% 7,445% 

01.01.- 30.06 

2022 
1,25% 11,25% 9,25% 

37790/1 

28.12.2021 
-0,583% 9,417% 7,417% 

01.07. – 31.12. 

2022 
2% 12% 10% 

21955/1 

17.06.2022 
-0,508% 9,492% 7,492% 

01.01. – 30.06. 

2023 
4,75% 14,75% 12,75% 

42045/1 

22.12.2022 
1,884% 11.884% 9.884% 

01.07.- 31.12. 
2023 

6% 16% 14% 
22731/1 

26.06.2023 
3,399% 13,399% 11,399% 
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NAJVISOKI MALOPRODA@NI CENI NA 
NAFTENI DERIVATI 

(za period OKTOMVRI/2023 godina) 
 

DATA NA 
VA@NOST 

CENI NA GORIVO 

Euro 
super 

BS - 95 

Euro 
super 

BS - 98 

Euro 
dizel 

BS (D-E V) 

Maslo 
za 

gorewe 

(EL – 1) 

Mazut 

M-1/NS 

Slu`ben 
vesnik 

04.01.2023 79,00 81,00 81,50 80,00 40,655 1/2023 

10.01.2023 79,00 81,00 80,50 79,50 39,283 4/2023 

17.01.2023 80,00 82,50 81,50 81,00 39,459 8/2023 

21.01.2023 82,50 85,00 83,50 83,00 40,813 11/2023 

24.01.2023 83,00 85,00 84,00 83,50 41,042 12/2023 

31.01.2023 84,00 86,00 84,50 82,50 41,346 19/2023 

02.02.2023 84,00 86,00 82,00 80,50 41,346 21/2023 

04.02.2023 84,00 86,00 80,00 78,50 41,346 23/2023 

07.02.2023 82,00 84,00 78,50 77,00 41,411 24/2023 

09.02.2023 82,00 84,00 76,00 75,00 41,411 27/2023 

14.02.2023 81,50 83,50 76,50 75,00 42,147 32/2023 

20.02.2023 82,00 84,50 77,00 76,50 42,262 37/2023 

25.02.2023 82,00 84,50 77,00 76,50 41,202 41/2023 

28.02.2023 81,50 83,50 76,00 75,00 41,266 42/2023 

03.03.2023 81,50 83,50 76,00 77,00 41,266 46/2023 

04.03.2023 81,50 83,50 78,00 77,00 41,266 47/2023 

07.03.2023 82,50 84,50 78,50 78,00 41,988 48/2023 

14.03.2023 83,50 85,50 77,50 76,50 41,667 54/2023 

17.03.2023 81,50 85,50 75,80 76,50 39,779 58/2023 

18.03.2023 81,50 83,50 75,50 74,00 39,779 59/2023 

21.03.2023 81,00 83,00 74,00 73,50 38,130 60/2023 

23.03.2023 81,00 83,00 74,00 73,50 37,078 64/2023 

28.03.2023 82,00 84,50 73,00 72,00 37,628 67/2023 

31.03.2023 82,00 84,50 73,00 72,00 38,759 70/2023 

04.04/2023 83,00 85,00 72,00 71,50 39,391 71/2023 

07.04.2023 83,00 85,00 72,00 71,50 40,574 73/2023 
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11.04/2023 84,50 87,00 74,00 73,00 41,079 77/2023 

19.04.2023 85,00 87,00 74,00 72,50 41,409 82/2023 

21.04.2023 82,50 85,00 74,00 72,50 41,409 85/2023 

25.04.2023 81,00 83,50 71,00 70,00 41,437 86/2023 

29.04.2023 81,00 83,50 71,00 68,00 41,437 91/2023 

03.05. 2023 80,00 82,00 69,00 68,00 41,075 93/2023 

06.05.2023 78,00 80,00 67,00 66,00 39,620 95/2023 

09.05.2023 77,00 79,50 68,50 65,50 39,155 96/2023 

16.05.2023 77,50 79,50 67,50 66,50 38,882 100/2023 

23.05.2023 78,50 80,50 69,00 67,50 39,433 105/2023 

27.05.2023 80,50 82,50 69,00 67,50 39,433 108/2023 

30.05.2023 80,50 83,00 69,00 68,00 40,175 110/2023 

06.06.2023 80,00 82,00 69,00 67,50 39,604 114/2023 

13.06.2023 81,50 83,50 70,50 69,00 40,526 120/2023 

20.06.2023 80,50 82,50 70,50 68,50 41,029 127/2023 

27.06.2023 80,00 82,00 71,00 69,00 41,007 132/2023 

04.07.2023 80,00 82,00 70,00 69,00 41,029 140/2023 

11.07.2023 80,00 82,00 70,50 70,00 41,784 145/2023 

15.07.2023 80,00 82,00 72,50 70,00 41,784 150/2023 

18.07.2023 81,50 83,50 72,50 71,5 42,369 151/2023 

21.07.2023 81,50 83,50 72,50 71,50 41,294 154/2023 

25.07.2023 82,50 84,50 72,50 71,50 41,001 156/2023 

28.07.2023 84,50 86,50 74,50 73,50 42,338 160/2023 

01.08.2023 85,50 87,50 76,50 75,50 43,542 162/2023 

04.08.2023 85,50 87,50 78,50 78,00 45,031 165/2023 

08.08.2023 85,00 87,00 79,50 79,00 45,791 168/2023 

15.08.2023 86,50 88,50 81,00 80,50 46,592 172/2023 

22.08.2023 87,50 90,00 80,00 80,00 46,025 177/2023 

30.08.2023 87,00 89,00 81,50 81,00 46,064 182/2023 

05.09.2023 87,00 89,50 81,00 80,50 46,158 185/2023 

12.09.2023 88,00 90,00 83,50 83,00 47,304 189/2023 

15.09.2023 90,00 90,50 86,00 85,00 47,304 192/2023 

19.09.2023 90,50 92,50 87,00 86,00 48,268 194/2023 

26.09.2023 89,00 91,00 85,50 85,00 48,715 199/2023 

29.09.2023 87,00 91,00 85,50 85,00 48,715 203/2023 
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30.09.2023 87,00 89,00 85,00 85,00 48,715 205/2023 

03.10.2023 86,00 88,50 86,00 85,00 48,660 206/2023 

06.10.2023 83,50 85,50 86,00 85,00 46,972 209/2023 

07.10.2023 83,50 85,50 86,00 85,00 45,973 210/2023 

10.10.2023 81,00 83,00 83,00 82,00 45,087 211/2023 

13.10.2023 81.00 83,00 81,00 80,00 45,087 214/2023 

17.10.2023 80,00 82,50 82,00 81,00 45,349 216/2023 

20.10.2023 80,00 82,50 82,00 81,00 46,499 220/2023 

25.10.2023 81,50 84,00 84,00 82,50 47,174 223/2023 

28.10.2023 81,50 84,00 82,00 82,50 47,174 226/2023 

31.10.2023 81,50 83,50 81,50 81,00 46,291 228/2023 
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KURSNI LISTI 
NA NBRM OD 01.09.2023 DO 31.10.2023 GODINA 

 

Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

01.09.2023 

02.09.2023 

03.09.2023 

04.09.2023 

05.09.2023 

EMU 978 EUR 1 61.4928 61.4947 61.5110 

SAD 840 USD 1 56.5815 56.7085 56.9494 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.7368 71.8900 71.9006 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 64.1619 64.2309 64.4229 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.1923 5.1694 5.1686 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.3103 5.3539 5.3486 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.3880 0.3905 0.3890 

DANSKA 208 DKK 1 8.2515 8.2512 8.2535 

KANADA 124 CAD 1 41.7722 41.9587 41.8841 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 36.6356 36.7418 36.8153 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4413 31.4422 31.4506 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.5545 2.5497 2.5515 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1618 0.1603 0.1606 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.7651 13.7618 13.7722 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4429 12.4335 12.4365 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 2.1216 2.1223 2.1266 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.5909 0.5899 0.5879 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.5845 11.4954 11.5345 

КИНА 156 CNY 1 7.7646 7.8159 7.8330 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.2132 7.2289 7.2691 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0037 0.0037 0.0037 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 14.8918 14.9393 14.9295 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6838 0.6856 0.6888 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0427 0.0431 0.0432 

МЕКСИКО 484 MXN 1 3.3812 3.3207 3.3365 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.1942 12.2021 12.2339 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 33.6781 33.8553 33.8531 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 0.9992 1.0030 1.0060 

СИНГАПУР 702 SGD 1 41.8717 42.0046 42.0674 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6180 1.6219 1.6174 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.0114 3.0336 3.0064 

СРБИЈА 941 RSD 1 0.5247 0.5247 0.5249 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

06.09.2023 07.09.2023 

08.09.2023 

09.09.2023 

10.09.2023 

11.09.2023 

EMU 978 EUR 1 61.5423 61.5600 61.5635 

SAD 840 USD 1 57.3500 57.2918 57.4823 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.9456 72.0000 71.6688 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 64.4557 64.3866 64.4172 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.1653 5.1685 5.1693 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.3313 5.3568 5.3624 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.3890 0.3892 0.3904 

DANSKA 208 DKK 1 8.2571 8.2561 8.2526 

KANADA 124 CAD 1 42.0027 41.9947 42.0947 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 36.5041 36.6407 36.7171 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4666 31.4756 31.4774 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.5472 2.5420 2.5262 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1594 0.1582 0.1588 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.7096 13.6770 13.4175 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4338 12.4105 12.4120 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 2.1407 2.1396 2.1425 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.5869 0.5856 0.5874 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.5716 11.5061 11.5439 

КИНА 156 CNY 1 7.8518 7.8444 7.8437 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.3148 7.3059 7.3324 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0038 0.0037 0.0038 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.1120 15.0506 14.9408 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6907 0.6890 0.6910 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0430 0.0430 0.0430 

МЕКСИКО 484 MXN 1 3.3233 3.2666 3.2933 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.2937 12.2576 12.2864 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 33.6352 33.7796 33.8391 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0054 1.0049 1.0122 

СИНГАПУР 702 SGD 1 42.1119 42.0952 42.1293 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6162 1.6130 1.6147 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 2.9868 2.9782 2.9999 

СРБИЈА 941 RSD 1 0.5251 0.5253 0.5254 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

12.09.2023 13.09.2023 14.09.2023 

EMU 978 EUR 1 61.5670 61.5707 61.5610 

SAD 840 USD 1 57.4105 57.4729 57.3568 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.8821 71.6522 71.5077 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 64.4006 64.3978 64.1996 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.1826 5.1794 5.1526 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.3893 5.3755 5.3633 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.3917 0.3911 0.3889 

DANSKA 208 DKK 1 8.2549 8.2533 8.2511 

KANADA 124 CAD 1 42.2705 42.3166 42.2925 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 36.9661 36.9085 36.7265 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4792 31.4811 31.4761 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.5121 2.5024 2.5140 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1603 0.1599 0.1602 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.2579 13.2126 13.3125 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4039 12.3860 12.3933 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 2.1363 2.1367 2.1290 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.5983 0.6067 0.5953 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.5717 11.6347 11.5869 

КИНА 156 CNY 1 7.8700 7.8821 7.8779 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.3298 7.3404 7.3301 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0037 0.0037 0.0037 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 14.9725 15.1135 15.0098 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6920 0.6932 0.6911 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0432 0.0433 0.0432 

МЕКСИКО 484 MXN 1 3.2713 3.3158 3.3236 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.2817 12.2883 12.2558 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 34.0149 33.9233 33.8470 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0120 1.0145 1.0109 

СИНГАПУР 702 SGD 1 42.1865 42.1804 42.1218 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6181 1.6106 1.5626 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.0376 3.0288 3.0281 

СРБИЈА 941 RSD 1 0.5254 0.5254 0.5253 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

15.09.2023 

16.09.2023 

17.09.2023 

18.09.2023 

19.09.2023 

EMU 978 EUR 1 61.5500 61.5430 61.5329 

SAD 840 USD 1 57.3625 57.7435 57.7069 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.5698 71.6616 71.4336 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 64.1948 64.4160 64.3380 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.1506 5.1834 5.1332 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.3504 5.3881 5.3189 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.3892 0.3907 0.3908 

DANSKA 208 DKK 1 8.2506 8.2527 8.2538 

KANADA 124 CAD 1 42.4336 42.7115 42.7312 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 36.9714 37.3033 37.1239 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4705 31.4669 31.4618 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.5155 2.5124 2.5212 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1602 0.1604 0.1602 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.3009 13.2899 13.2663 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.3836 12.3834 12.3834 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 2.1284 2.1405 2.1358 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.5996 0.5968 0.5974 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.6900 11.8671 11.8549 

КИНА 156 CNY 1 7.8816 7.9348 7.9095 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.3276 7.3778 7.3793 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0037 0.0038 0.0038 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.0082 15.1685 15.0779 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6912 0.6945 0.6927 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0433 0.0435 0.0435 

МЕКСИКО 484 MXN 1 3.3437 3.3764 3.3763 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.2517 12.3278 12.3068 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 34.0112 34.1754 34.0582 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0119 1.0154 1.0165 

СИНГАПУР 702 SGD 1 42.1546 42.3733 42.2877 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6034 1.6134 1.6162 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.0304 3.0322 3.0320 

СРБИЈА 941 RSD 1 0.5252 0.5252 0.5251 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

20.09.2023 21.09.2023 22.09.2023 

EMU 978 EUR 1 61.5220 61.5180 61.5150 

SAD 840 USD 1 57.4274 57.4827 57.8420 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.3216 71.0944 70.9434 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 64.1188 64.0746 63.8918 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.1767 5.1782 5.1581 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.3542 5.3578 5.3366 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.3889 0.3887 0.3910 

DANSKA 208 DKK 1 8.2523 8.2543 8.2518 

KANADA 124 CAD 1 42.8039 42.8219 42.8139 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 37.1375 37.2882 37.0193 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4562 31.4541 31.4526 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.5181 2.5225 2.5173 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1605 0.1603 0.1586 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.2169 13.2573 13.2948 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.3792 12.3739 12.3753 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 2.1244 2.1262 2.1326 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.5991 0.5930 0.6016 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.8508 11.8345 11.8089 

КИНА 156 CNY 1 7.8762 7.8810 7.9175 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.3454 7.3482 7.3953 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0037 0.0037 0.0038 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.1067 15.0950 15.1833 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6901 0.6919 0.6961 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0434 0.0433 0.0431 

МЕКСИКО 484 MXN 1 3.3617 3.3748 3.3725 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.2291 12.2683 12.3291 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 34.1372 34.2795 34.1674 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0138 1.0134 1.0162 

СИНГАПУР 702 SGD 1 42.1499 42.1905 42.2522 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.5983 1.5941 1.5983 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.0332 3.0516 3.0525 

СРБИЈА 941 RSD 1 0.5249 0.5249 0.5248 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

23.09.2023 

24.09.2023 

25.09.2023 

26.09.2023 27.09.2023 

EMU 978 EUR 1 61.5190 61.5110 61.5010 

SAD 840 USD 1 57.7806 57.8491 57.9925 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 70.8744 70.7267 70.6746 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 63.7503 63.5707 63.5669 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.1788 5.2448 5.2772 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.3837 5.3815 5.3760 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.3897 0.3891 0.3896 

DANSKA 208 DKK 1 8.2513 8.2486 8.2469 

KANADA 124 CAD 1 43.0113 42.9816 42.9536 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 37.2933 37.1802 37.1854 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4546 31.4506 31.4454 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.5254 2.5233 2.5194 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1591 0.1573 0.1581 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.3955 13.4031 13.3428 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.3816 12.3814 12.3744 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 2.1270 2.1261 2.1267 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.6016 0.6040 0.6032 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.7638 11.7128 11.6654 

КИНА 156 CNY 1 7.9108 7.9136 7.9339 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.3886 7.3997 7.4149 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0038 0.0038 0.0037 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.1771 15.2112 15.1813 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6967 0.6960 0.6965 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0433 0.0432 0.0430 

МЕКСИКО 484 MXN 1 3.3680 3.3562 3.3277 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.3265 12.3476 12.3652 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 34.4973 34.5121 34.5861 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0180 1.0193 1.0173 

СИНГАПУР 702 SGD 1 42.3422 42.3513 42.4145 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6068 1.6020 1.5954 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.0764 3.0846 3.0539 

СРБИЈА 941 RSD 1 0.5246 0.5249 0.5248 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

28.09.2023 29.09.2023 

30.09.2023 

01.10.2023 

02.10.2023 

EMU 978 EUR 1 61.5030 61.5047 61.5016 

SAD 840 USD 1 58.3741 58.3591 58.0532 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 70.8478 71.2437 71.1347 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 63.5362 63.5510 63.6070 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.2904 5.2992 5.3329 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.4135 5.4352 5.4651 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.3912 0.3909 0.3890 

DANSKA 208 DKK 1 8.2481 8.2492 8.2474 

KANADA 124 CAD 1 43.1449 43.2949 43.2288 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 37.1822 37.3140 37.6410 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4465 31.4473 31.4458 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.5134 2.5230 2.5269 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1574 0.1568 0.1579 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.2979 13.2716 13.2882 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.3637 12.3618 12.3659 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 2.1380 2.1286 2.1170 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.6040 0.6004 0.5960 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.6669 11.5795 11.5899 

КИНА 156 CNY 1 7.9842 7.9891 7.9509 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.4642 7.4559 7.4135 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0038 0.0038 0.0038 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.1799 15.1639 15.1961 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7017 0.7018 0.6988 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0432 0.0431 0.0432 

МЕКСИКО 484 MXN 1 3.3133 3.3078 3.3239 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.3990 12.3956 12.3644 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 34.5931 34.7523 34.9938 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0243 1.0253 1.0256 

СИНГАПУР 702 SGD 1 42.5656 42.6198 42.5823 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.5958 1.5910 1.5901 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.0415 3.0493 3.0780 

СРБИЈА 941 RSD 1 0.5248 0.5249 0.5250 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

03.10.2023 04.10.2023 05.10.2023 

EMU 978 EUR 1 61.5030 61.5030 61.5030 

SAD 840 USD 1 58.4074 58.7477 58.5910 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 70.9967 70.8764 71.0295 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 63.8395 63.6677 63.8395 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.3096 5.2849 5.3086 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.4319 5.3828 5.3418 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.3901 0.3917 0.3930 

DANSKA 208 DKK 1 8.2460 8.2461 8.2456 

KANADA 124 CAD 1 42.9041 42.8145 42.7371 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 37.3379 37.0232 37.0166 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4465 31.4465 31.4465 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.5144 2.5109 2.5177 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1583 0.1590 0.1588 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.3346 13.3037 13.2899 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.3629 12.3617 12.3617 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 2.1269 2.1363 2.1252 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.5915 0.5900 0.5878 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.5499 11.5239 11.3989 

КИНА 156 CNY 1 7.9993 8.0460 8.0245 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.4571 7.5011 7.4829 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0038 0.0038 0.0037 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.2394 15.2655 15.1702 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7023 0.7060 0.7037 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0431 0.0432 0.0432 

МЕКСИКО 484 MXN 1 3.3329 3.3062 3.2627 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.3823 12.4374 12.3846 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 34.8637 34.6496 34.5678 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0285 1.0345 1.0335 

СИНГАПУР 702 SGD 1 42.5656 42.7312 42.7045 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.5811 1.5852 1.5835 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.0521 3.0386 3.0384 

СРБИЈА 941 RSD 1 0.5249 0.5247 0.5247 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

06.10.2023 

07.10.2023 

08.10.2023 

09.10.2023 

10.10.2023 

EMU 978 EUR 1 61.5030 61.5050 61.5070 

SAD 840 USD 1 58.4296 58.2268 58.4057 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.0155 71.0958 71.0899 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 63.8992 63.8748 64.1968 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.3031 5.3001 5.2984 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.3156 5.2980 5.3564 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.3925 0.3906 0.3916 

DANSKA 208 DKK 1 8.2468 8.2474 8.2481 

KANADA 124 CAD 1 42.4774 42.4407 42.7726 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 37.0947 37.0244 37.1733 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4465 31.4475 31.4485 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.5190 2.5183 2.5128 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1589 0.1590 0.1583 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.3737 13.3756 13.4301 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.3741 12.3890 12.3844 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 2.1203 2.1084 2.1084 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.5851 0.5808 0.5759 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.3115 11.2576 11.3096 

КИНА 156 CNY 1 8.0024 7.9709 8.0104 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.4629 7.4346 7.4592 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0037 0.0037 0.0037 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.1236 15.1003 14.8726 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7019 0.7002 0.7012 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0433 0.0432 0.0432 

МЕКСИКО 484 MXN 1 3.2334 3.1863 3.1965 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.3594 12.3531 12.3426 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 34.7180 34.7270 34.9233 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0309 1.0283 1.0266 

СИНГАПУР 702 SGD 1 42.6482 42.6053 42.6569 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.5817 1.5741 1.5738 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 2.9873 3.0012 3.0136 

СРБИЈА 941 RSD 1 0.5247 0.5247 0.5249 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

11.10.2023 

12.10.2023 
13.10.2023 

14.10.2023 

15.10.2023 

16.10.2023 

EMU 978 EUR 1 61.5070 61.5070 61.5070 

SAD 840 USD 1 58.1242 57.9216 58.4445 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.1969 71.3042 71.1763 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 64.1433 64.2975 64.4322 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.3021 5.3283 5.3253 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.3501 5.3408 5.3410 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.3900 0.3884 0.3907 

DANSKA 208 DKK 1 8.2489 8.2491 8.2469 

KANADA 124 CAD 1 42.7518 42.6096 42.7221 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 37.1913 37.0882 36.9145 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4485 31.4485 31.4485 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.5037 2.5054 2.4932 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1588 0.1594 0.1586 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.4987 13.5804 13.5627 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.3871 12.3926 12.3886 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 2.0964 2.0874 2.1023 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.5820 0.5992 0.6003 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.3456 11.4743 11.5285 

КИНА 156 CNY 1 7.9633 7.9350 7.9981 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.4334 7.4055 7.4687 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0037 0.0037 0.0037 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 14.7185 14.6334 14.7002 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6983 0.6958 0.7019 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0431 0.0433 0.0432 

МЕКСИКО 484 MXN 1 3.1947 3.2587 3.2580 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.2884 12.2911 12.3600 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 34.9233 34.7419 34.5138 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0226 1.0224 1.0291 

СИНГАПУР 702 SGD 1 42.5360 42.5066 42.6984 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.5829 1.6022 1.6078 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.0332 3.0740 3.0813 

СРБИЈА 941 RSD 1 0.5249 0.5249 0.5249 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

17.10.2023 18.10.2023 19.10.2023 

EMU 978 EUR 1 61.5063 61.5070 61.5070 

SAD 840 USD 1 58.3662 58.1957 58.2177 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.0686 70.8443 71.0160 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 64.7094 64.6286 64.7988 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.3310 5.3345 5.3187 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.3405 5.3133 5.3046 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.3904 0.3892 0.3890 

DANSKA 208 DKK 1 8.2457 8.2438 8.2438 

KANADA 124 CAD 1 42.8317 42.6806 42.6392 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 36.9185 37.0034 37.0837 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4482 31.4485 31.4485 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4938 2.5000 2.4922 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1589 0.1598 0.1601 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.7496 13.8927 13.8498 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.3880 12.3794 12.3707 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 2.0934 2.0844 2.0785 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.6000 0.5974 0.5980 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.5332 11.5387 11.5409 

КИНА 156 CNY 1 7.9818 7.9582 7.9592 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.4660 7.4391 7.4385 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0037 0.0037 0.0037 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 14.6252 14.5530 14.4671 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7011 0.6993 0.6993 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0431 0.0430 0.0431 

МЕКСИКО 484 MXN 1 3.2486 3.2444 3.2330 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.3239 12.2879 12.2705 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 34.5580 34.3059 34.3250 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0283 1.0256 1.0266 

СИНГАПУР 702 SGD 1 42.6328 42.5036 42.5154 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6092 1.5983 1.6051 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.1053 3.0887 3.0921 

СРБИЈА 941 RSD 1 0.5249 0.5248 0.5249 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

20.10.2023 

21.10.2023 

22.10.2023 

23.10.2023 

24.10.2023 

25.10.2023 

EMU 978 EUR 1 61.5070 61.5053 61.5070 

SAD 840 USD 1 58.2563 58.0732 57.8508 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 70.6182 70.5231 70.6774 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 64.9493 65.1401 64.7374 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.2953 5.2867 5.2366 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.2582 5.2655 5.2012 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.3888 0.3873 0.3862 

DANSKA 208 DKK 1 8.2421 8.2425 8.2396 

KANADA 124 CAD 1 42.4625 42.4409 42.2322 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 36.7909 36.6714 36.8129 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4485 31.4476 31.4485 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4928 2.4897 2.4943 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1602 0.1606 0.1605 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.8218 13.7741 13.7815 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.3642 12.3616 12.3866 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 2.0807 2.0726 2.0588 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.5983 0.6070 0.6190 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.4923 11.4856 11.5240 

КИНА 156 CNY 1 7.9638 7.9373 7.9139 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.4442 7.4236 7.3954 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0037 0.0037 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 14.4488 14.3162 14.2453 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7000 0.6991 0.6965 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0429 0.0430 0.0430 

МЕКСИКО 484 MXN 1 3.1757 3.1642 3.1865 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.2234 12.1810 12.0901 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 33.9461 33.8574 33.8453 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0244 1.0222 1.0185 

СИНГАПУР 702 SGD 1 42.4215 42.3415 42.3252 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.5974 1.5902 1.5981 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.0450 3.0470 3.0274 

СРБИЈА 941 RSD 1 0.5249 0.5249 0.5248 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

26.10.2023 27.10.2023 

28.10.2023 

29.10.2023 

30.10.2023 

31.10.2023 

EMU 978 EUR 1 61.5070 61.5058 61.5070 61.5103 

SAD 840 USD 1 58.1571 58.3546 58.3503 58.0012 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 70.5032 70.5584 70.6790 70.4222 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 64.9219 64.9755 64.7306 64.3144 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.2251 5.2121 5.2021 5.2101 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.1957 5.1882 5.1999 5.2169 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.3879 0.3881 0.3891 0.3873 

DANSKA 208 DKK 1 8.2406 8.2412 8.2406 8.2410 

KANADA 124 CAD 1 42.2758 42.2285 42.2090 41.9293 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 36.8791 36.7880 37.0167 36.9720 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4485 31.4479 31.4485 31.4502 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4909 2.4887 2.4944 2.5048 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1596 0.1604 0.1606 0.1608 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.7216 13.7680 13.7553 13.8024 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.3941 12.3901 12.3864 12.3910 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 2.0686 2.0723 2.0696 2.0539 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.6228 0.6228 0.6238 0.6224 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.6352 11.6723 11.7266 11.6162 

КИНА 156 CNY 1 7.9486 7.9731 7.9731 7.9271 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.4348 7.4614 7.4621 7.4163 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0037 0.0037 0.0037 0.0037 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 14.3083 14.3017 14.3363 14.3170 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6992 0.7010 0.7009 0.6966 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0431 0.0430 0.0430 0.0430 

МЕКСИКО 484 MXN 1 3.1830 3.1730 3.2263 3.2169 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.1668 12.1922 12.2110 12.1788 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 33.8583 33.8316 33.9780 33.8434 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0228 1.0236 1.0240 1.0195 

СИНГАПУР 702 SGD 1 42.4655 42.5528 42.5507 42.4707 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6070 1.6080 1.6114 1.6156 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.0386 3.0580 3.0853 3.0920 

СРБИЈА 941 RSD 1 0.5248 0.5249 0.5248 0.5249 
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РОКОВИ ПРИ ЗАДОЛЖИТЕЛНО 

ПОДНЕСУВАЊЕ НА ОБРАСЦИ ЗА 

ОКТОМВРИ/2023 ГОДИНА 
 

Даночниот роковник е потсетник за навремено под-
несување на даночните пријави во законски предвидените 
рокови. Во календарот даден е преглед на даночните обврски 
и роковите во кои треба да ја поднесете даночната пријава по 
одделни видови даноци.  

Доколку рокот до кога треба да се поднесе соодветната 
даночна пријава е Сабота, Недела или Државен празник, 
тогаш тој се поместува за првиот следен работен ден.  

Но, сепак се препорачува даночните обврски да ги испол-
нат пред навршувањето на крајните рокови, прикажани во 
Табелата. 

 

OБВРСКА 
РОК НА  
ДОСТА-

ВУВАЊЕ 

OБРАЗЕЦ: “МПИН “– Месечна пресметка за инте-
грирана наплатa на плата за СЕПТЕМВРИ 023  
Доставување: Електронски до УЈП.  

До 
10 ОKТОМВРИ 

Поднесување на пресметки од физички лица кои 
остваруват доход за кој Данокот на личен доход не 
се плаќа по Одбивка (закупнини, капитални до-
бивки, друг доход) за доход остварени во СЕП-
ТЕМВРИ/2023 

До 
10 ОKТОМВРИ 

ПЛАКАЊЕ НА: Аконтација на ДАНОК НА ДОБИВКА 
и Аконтација на данок на личен доход 

OБВРЗНИЦИ: Сите правни субјекти освен обврзник 
со посебен даночен статус (заштитно друштво за 
вработување на инвалиди, стопанска единица на 
КПУ, или корисник на технолошко индустриска 
зона, како и трговските друштва кои се обврзници 
на паушал на вкупен приход). 

НАПОМЕНА: Образецот „МДБ” немате обврска 
да го доставувате до УЈП. 

До  

15 ОKТОМВРИ 

OБРАЗЕЦ: ВХВ-1/Извештај за состојба и промени 
на вложувања во сопствени хартии од вредност и 

До  
20 ОKТОМВРИ 
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удели во инвестициски фондови и ВXВ-2/Извештај 
за состојба и промени на вложувања во должнички 
извештај за сосотојба и промени на вложувања во 
должнички хартии од вредност за СЕПТЕМВРИ/2023 
година. 
OБВРЗНИЦИ: Резиденти кои можат да вложуваат 
во хартии од вредност на странски финансиски 
пазари. 
ДОСТАВУВАЊЕ: до НБРМ. 

OБРАЗЕЦ: МИ – Mесечен извештај за трансакции за 
во странство. 
OБВРЗНИЦИ: Резиденти кои имаат сметки во 
странство, евидентни сметки или имаат одобрение 
за девизен максимум, односно во работењето вр-
шат наплата и плаќање во ефективни странски пари, 
за СЕПТЕМВРИ/2023 година. 
ДОСТАВУВАЊЕ: до НБРМ 

До  
20 ОKТОМВРИ 

Obrazec: KVS-22 – Kvartalen izve{taj za vlo-
`uvawe od stranstvo (III kvartal za VII-VIII-IX/2023) 
Obvrznici: Rezidenti koi mo`at da vlo`uvaat vo 
hartii od vrednost na stranski finansiski pazari 
Dostavuvawe: NBRM 

До  
20 ОKТОМВРИ 

OБРАЗЕЦ: “ДДВ/04 “Дaночна пријава на ДДВ 
OБВРЗНИЦИ: МЕСЕЧНИ И ТРОМЕСЕЧНИ  
даночни обврзници. 
ДОСТАВУВАЊЕ:  http://etax.ujp.gov.mk  

До  
25 ОKТОМВРИ 

БРАЗЕЦ: “ДДВ-ЕПФ“ Евиденција на примени фак-
тури  која ја води примателот на прометот. 
OБВРЗНИЦИ: Имплементаторот на проектот (при-
мател на проектот) за I томесечје за (I-II-III/2023 го-
дина). 
ДОСТАВУВАЊЕ:http://etax.ujp.gov.mk 

Дo 
25 ОKТОМВРИ 

Obrazec: KIPO - Kvartalaen izve{taj za pobaru-
vawa i obvrski. stranstvo (III kvartal za VII-VIII-
IX/2023) 
Obvrznici: Rezidenti koi mo`at da vlo`uvaat vo 
hartii od vrednost na stranski finansiski pazari 
Dostavuvawe: NBRM 

Do 

30 ОKТОМВРИ 

http://etax.ujp.gov.mk/
http://etax.ujp.gov.mk/
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ПРАШАЊА И ОДГОВОРИ 

 
 

 

 

дипл.економист: Ромео Костадинов 

ДАНОЧНА ОСНОВИЦА ЗА ДДВ  

ЗА КАЛО И КУСОЦИ 

 
PRA[AWE:  

Дали согласно последните измени во Законот за ДДВ за 
кусок, кало, растур, крш и расипување даночната основица за 
ДДВ, претставува продажната или набавната вредност? 

 
ODGOVOR: 

Согласно одредбите на Законот за данок на додадена 
вредност (“Службен весник на РМ“ 44/99...198/18 и “Службен вес-
ник” на РСМ 98/19...199/23), се оданочува прометот на територи-
јата на РМ. Предмет на оданочувањето претставува промет на 
добра и услуги, како и увозот на добра. 

Со одредбите на член 3 од Законот покрај наведеното во 
член 2, за оданочување на промет има и останати наведени дејс-
твија, кои што се оданочуваат со данок на додадена вредност. 

Согласно одребите на член 3 став 3 точка 5 и 6 кусоците 
како и калото, растурот кршот и расипувањето, над нормираните 
износи под услов истите да не се настанати како резултат на 
вонреден настан, претставуваат даночна основица. Односно се 
оданочува прометот кој што е презентиран преку кусокот, кој што 
не е резултат на виша сила, исто и кало растур, крш и расипу-
вање, кои што се над нормираните износи. 

Согласно член 16 од ЗДДВ, се определува даночната ос-
новица за ДДВ. Во одредбите од член 16 се наведува дека про-
метот кој што е презентиран, без содржаниот ДДВ, претставува 
износ кој што е оданочив, како вкупен износ на надоместокот кој-
што е добиен или треба да се добие за прометот. 
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за разлика од основното правило за оданочување, со од-
редбите од член 19 се предвидува даночна основица за оданочу-
вање на специфични видови на промет. 

Согласно одредбите на член 19 став 1 точка 1, во случаи-
те на промет од член 3 став 3 од Законот за ДДВ, набавната цена 
или доколку истата не постои цената на чинење во моментот на 
прометот. Што значи дека прометот кој што се оданочува по член 
3 став 3 во кој што влегува прометот остварен по основ на кусок 
како и кало, растур, крш и расипување над нормираните износи, 
се оданочува на основица набавна цена или доколку истата не 
постои цената на чинење во моментот на прометот. 

Врз основа на наведеното, набавната вредност или на-
бавната цена, односно цената на чинење, претставува единстве-
на основица за оданочувањето на кало, растур, крш и расипу-
вање.  

Доколку производите, стоките се водат по продажни це-
ни, даночната основица сепак претставува набавната вредност, 
која што се добива, откако ќе се намали залихата, како вредност 
за вкалкулираната разлика во цени и вкалкулираниот ДДВ.  

Врз основа на наведеното со одредбите од Законот за 
ДДВ јасно е дека со измените направени во септември 2023 го-
дина, нема промени во делот на даночната основица за оданочу-
вање на кусокот и на кало, растур, крш и расипување над норми-
раните износи. 

дипл.економист Јулија Минковска 

ПРАВО НА РЕГРЕС ЗА ГОДИШЕН ОДМОР ПРИ 

СКРАТЕНО РАБОТНО ВРЕМЕ 

 

ПРАШАЊЕ: 

 
Dali za vrabotenite so skrateno rabotno vreme (nepol-

no rabotno vreme), im sleduva isplata na regres za godi{en 
odmor, vo cel iznos ili pak srazmerno na skratenoto rabotno 

vreme? 
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ODGOVOR: 
 

Soglasno ~len 48 od Zakonot za rabotni odnosi („Slu`-
ben vesnik na RM” 62/15...288/21, 111/23), Договор за вработ-
ување може да се склучи, исто така и за работно време пократко 

од полното работно време (неполно работно време). 
За неполно работно време се смета времето кое е пократко 

од полното работно време кај работодавачот. 

Работникот кој склучил договор за вработување со 
неполно работно време, има договорни и други права и обврски 
од работниот однос како работникот кој работи полно работно 
време и ги остварува пропорционално на времето, за кое што склу-

чил договор за вработување, освен тие за кои со закон поинаку е 
определено. 

Регресот на годишен одмор е поврзан со правото на корис-

тење на годишен одмор на работникот. 

Доколку работникот е пријавен на пола работно време (20 

часа неделно), му следуваат најмалку 10 работни дена годишен од-

мор и исплата на половина износ од утврдениот регрес за годишен 

одмор. 
Согласно член 137 од Законот за Работни односи, во 

случај кога работникот е пријавен на цело работно време (40 часа 

неделно), му следуваат најмалку 20 работни дена годишен одмор, 

односно најмногу 26 работни дена и исплата на целиот износ за 

регрес. 

Soglasno ~len 35 stav 1 alinea 7 od Op{tiot kol-
ektven dogovor za privaten sektor od oblasta na stopanstvoto 
(„Slu`ben vesnik na RM” 150/12; 189/13; 115/14 pt; 119/15), is-
platata na regresot za godi{en odmor e zadol`itelna za vra-
botenite vo privatniot sektor od oblasta na stopanstvo-
to, bez razlika dali stanuva zbor za vraboten so skrateno ili 

polno rabotno vreme. 

Regresot za godi{en odmor se isplatuva vo visina od 

najmalku 40% od просечната нето плата по вработен исплатена 

во последните три месеци. 
So kolektiven dogovor na nivo na dejnost ili kolekti-

ven dogovor na nivo na rabotodava~ mo`e da se utvrdi regres 

za godi{en odmor vo pogolem iznos od iznosot utvrden so ovoj 

kolektiven dogovor. 
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Regresot za godi{en odmor se isplatuva edna{ vo 
tekot na godinata. 

 
Iznosot se utvrduva spored osnovicata, koja va`i na 

denot na donesuvaweto na Odlukata za isplata. 
 

NAPOMENA: Isplatata na regresot za godi{en od-
mor, se vr{i do krajot na godinata odnosno do 31.12.2023 

godina. 

 
Kaj rabotodava~ite kaj koi nastanale pote{kotii vo 

raboteweto, cenej}i ja ekonomsko – finansiskata sostojba na 
rabotodava~ot, po zadol`itelna prethodna konsultacija so 
sindikatot na nivo na granka odnosno oddel, so spogodba pot-
pi{ana od rabotodava~ot i reprezentativnata sindikalna 
organizacija, mo`e da se utvrdi regres za godi{en odmor vo 

pomal iznos od iznosot utvrden so ovoj kolektiven dogovor. 
Kaj rabotodava~ite vo koi nema formirano sindikat 

spogodbata se potpi{uva so izbran pretstavnik od rabotni-
cite. 

ПЛАЌАЊЕ НА НЕИСКОРИСТЕН ГОДИШЕН ОДМО 

 
PRA[AWE: 
 

Dokolku rabotnikot ne go iskoristi godi{niot odmor, 
dali ima pravo na nadomestok za neiskoristeniot godi{en od-
mor? 

 
ODGOVOR: 

 

Соglasno член 145 став 1 od Zakonot za rabotni odnosi 

(“Slu`ben vesnik na RM” 62/05…111/23), работникот има право 

на надомест на неискористениот дел од годишниот одмор пред 
престанок на работниот однос, ако претходно побарал корис-
тење на годишен одмор, а не му било oвозможено користење на 
годишен одмор, а работниот однос му престанал не по негова вина 

и волја. 
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Исплатата на неискористен дел од годишниот одмор е 
утврдена само во неколку случаи. 

Па така на работниците кои што заминуваат во пензија по 
сила на закон и при отпуштање на работниците од деловни при-
чини (технолошки вишок), може да им се исплати за неискорис-
тениот дел од годишниот одмор. 

Во овие случаи, престанокот на работниот однос не е 

ниту по вина, ниту по волја на работникот. 

За да се исплати неискористен дел од годишен одмор, 
треба да исполни три услови и тоа: 

 
1. Dа постои престанок на работниот однос; 
2. Rаботникот да побара користење на дел од годи-шен 

одмор, а тоа да не му биде овозможено; 
3. Pрестанокот на работниот однос да не е по вина и 

волја на работникот. 
АР 

НАПОМЕНА: За сите други ситуации во врска со непочи-

тувањето на законската регулатива за плаќањето за не искорис-

тен годишен одмор останува можноста за обештетување по суд-

ски пат. 

 
Presmetka na nadomest za neiskoristen godi{en odmor 

 
Nадоместокот за неискористен годишен одмор, se utvr-

duva soglasno просекот на исплатената плата на работникот, во 
последните 12 месеци. 

 
PRIMER: 
 
1. Prose~no isplatena plata vo  
    poslednite 12 meseci                                           30.000 
2. Rabotni denovi za mesec                                           23 
3. Neiskoristeni denovi od godi{en odmor              8 
 
PРЕСМЕТKA: 
 

30.000 : 23 x 8 = 10.435 denari. 
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Zа надоместокот за неискористен годишен одмор се пла-

ќа данок на личен доход согласно член 15 став 1 точка 2 од За-
конот за данок на личен доход (“Службен весник на РМ” 241/18; 
275/19, 290/20, 85/21, 274/22). 

 
 

Пресметкa na Данок на личен доход  
Нето износ х 11,1111%  

            10.435 х 11,1111% = 1.044 denari. 
            Бруто приход = Нето износ + Dанок на личен доход  
            10.435 + 1.044 = 20.875 denari. 

 
Плаќањето на нето надоместот и данокот на личен доход 

се врши преку е ‐ ПДД, со тоа што во вид на приход се избира:  
 

Т1. Доход од работа, а во подвид приход се избира: 
S1.7 Доход кој подлежи на оданочување со ПДД - Регрес. 

 
 
 


